

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 12 225

Un mes... 2 pesetas  
Extranjera, semestre... 20 "

Palma de Mallorca, Lunes 6 de Octubre de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2  
ADMINISTRACION: P. Corf. 20.—Teléfono núm. 3

## DEL MOMENTO

### CARESTIA Y ESCASEZ

Estos pasados días, y con objeto de excitar el celo de nuestras autoridades competentes para que intervengan con la energía necesaria en el problema de las subsistencias, hemos señalado la carestía que sufren diversos artículos de primera necesidad.

Este problema se ha agravado en Palma pues a la carestía de algunos artículos de primera necesidad, se junta la escasez que estos últimos días se ha notado de un artículo tan principal como es el leche.

Estos últimos días Palma se ha visto desabastecida de leche.

El sábado llegó a tal punto la escasez que ni aun a precio elevadísimo se pudo encontrar tan importante artículo, que para muchos enfermos constituye el alimento único.

La escasez de leche engendra un problema ante el cual no es posible que las autoridades se muestren impasibles.

Es de todo punto necesario que se adopten con toda la prontitud que el caso requiere, las medidas precisas para garantizar el abastecimiento de Palma.

Según nuestros informes, diversos comerciantes catalanes han venido a esta plaza para exportar leche a Barcelona, y han hecho gestiones para llegar a adquirir hasta unos mil litros diarios.

No somos amigos de poner trabas a ningún comercio, pues sobre parecernos lícito que de ordinario el comercio se desenvuelva con la mayor libertad, estimamos beneficioso para nuestra economía la exportación de nuestros artículos y productos.

Pero no por ello hemos de considerar lícito que de una manera súbita, inesperada, se permita restar del abasto de una ciudad una cantidad tan considerable de un artículo que sobre ser de primera necesidad, es de consumo imprescindible para muchos enfermos.

El propio Gobierno ha marcado en estas cuestiones una pauta asaz elocuente.

Recientemente el Gobierno autorizó la exportación de patata al extranjero. Esta autorización dió lugar a que muchos mercados exteriores, valiendo de la depreciación de nuestra moneda, se surtieran en España de dicho artículo.

Económicamente nos convenía vender al extranjero pues ello equivalía a una importación de capital, lo cual fortalecía nuestra hacienda.

Pero la demanda súbita de dicho artículo, demanda que los productores no habían tenido en cuenta, hizo que aquí sufriera una alza en el precio.

Y ante esta alza, no ante una escasez que dejase desabastecido el mercado nacional, el Gobierno, con excelente acuerdo, rectificó la autorización y prohibió de nuevo la exportación de patata.

Es más grave el caso que acontece en Palma.

Los productores de leche no contaban con la posibilidad de extender su comercio a Barcelona.

La producción de leche estaba equilibrada a la producción de nuestro mercado.

Si de una manera inesperada se realiza una exportación diaria de unas cinco mil medidas, forzosamente se ha de producir un déficit en el abasto de la ciudad, déficit que ha de traducirse en una escasez que ha de ser evitada a toda costa por la autoridad, no permitiendo en forma alguna que sea exportada una sola medida de leche sin que quede garantizado plenamente el abasto de la población.

Días pasados escribíamos un artículo encomiando las medidas adoptadas por la primera autoridad civil de la provincia, para activar la intervención de la autoridad en la cuestión de abastos, planteada por la carestía de determinados artículos.

Como decimos al comienzo de este artículo, el problema de las subsistencias se ha agravado en nuestra capital por el motivo expuesto.

La escasez de leche que se ha registrado estos últimos días, ha provocado unánimes quejas por parte del vecindario.

Al recoger estas quejas y hacerlas nuestras las exponemos a la consideración de la autoridad, esperando que no se hará esperar su oportuna intervención.



Con motivo de la imposición de medallas a los finalistas del concurso de montaña, los alpinistas del Club Alpino Menjí-Mendi, de Tolosa, organizaron una excursión a la cumbre de Morture, que resultó muy animada concurrieron bellas señoritas como puede verse en el grupo de esta foto.

y es dadivoso. Todo lo da. Aunque cerrado herméticamente, a la ignorancia por poco que se descuide, la horrada y la llega a vencer.

Yo te venero, mi Señor Don Libro. Contigo se puede ir a cualquier parte incluso hasta al corazón de la amada...

E. F. G.



VALENCIA.—El boxeador vizcaíno Antón Gabiola que ha fallecido a consecuencia de un golpe recibido en el ring.

### Notas de Arte

COLECCION DE XILOGRAFÍAS

Ha aparecido el 2.º volumen de la Colección de 1440 xilografías existentes en los obradores de la imprenta y librería de Guasp, de la calle de Moray. La empresa, que el actual dueño de la imprenta, nuestro buen amigo Juan Guasp inició, continúa realizándose, conforme el plan que se trazara.

El segundo volumen consta de 288 grabados. La mayoría pertenecen al género religioso, muchos de ellos, dotados de una candorosa sencillez, mientras que en otros se descubre a artistas que sabían interpretar escenas dándonos el relieve que aquel arte les permitía.

Figuran orlas, artísticamente desarrolladas, con caprichosos enlaces; letras, con sus correspondientes adornos, para encabezamiento de capítulos; portadas de libros, en los que se descubren airozas composiciones; algunas estampas de soldaditos, que tanto, entretu-

vieron a juventudes de luengos años ha; distintos abecedarios, que sin duda servían para guía de enseñanza en las escuelas; estampas diversas; unas hojas, con fondos caprichosos, con reminiscencias de arte chino.

También nos hemos fijado en unos escudos de Palma, perfectamente delineados y bien conservados; pareciéndonos el más interesante uno redondo, el más pequeño de todos, pero dotado de característica sobria.

Igualmente hay algunos escudos pertenecientes a alguna familia de esta ciudad; como unos grabados que sin duda figurarían en determinadas pequeñas historietas.

Cierra el interesante volumen que nos ocupa, varias dobles hojas, en las que se reproducen orlas de alguna obra, algunas cartas de barajas; sobresaliendo una hoja en la que aparece un dibujo que también suponemos fué orla de alguna obra, en la que a modo de medallones, convenientemente enlazados, se destacan y reproducen escenas de la Pasión.

La benemérita empresa que el impresor, nuestro amigo Juan Guasp Pou está llevando a cabo, merece cálidos aplausos, pues lograr á que los aficionados al arte xilográfico, puedan tener reunidas crecido número de obras, que resultan muy interesantes.

JOSE VIVES VERGER



ITALIA.—El Rey Boris de Bulgaria, autorizado por los Reyes de Italia han concedido autorización a la boda con la Princesa Ima

## NUESTROS COLABORADORES

### VASALLAJE MATERIALISTA

#### El oro, amo del mundo

Es inagotable el tema del poder del oro. A cada momento surge un caso nuevo que pone de relieve la influencia avasalladora del dinero. Ante él claudican todos los idealismos y se humillan las conciencias. La Italia fascista y ultraconservadora pacta con el comunismo ruso. Dos contradicciones que instantáneamente se repelen, el fascio y el soviet, se atraen merced a la poderosa afinidad del oro. Los seis mil millones de liras que constituyen el déficit de la balanza comercial italiana han podido mas que los exarcebados sentimientos íntimos de los rusos y de los italianos.

Rusia dará la batalla a la civilización capitalista no merced al poder corrosivo de sus ideas ni al empuje del Ejército rojo, sino con el oro que representa su petróleo, su manganeso y su carbón. Contra Inglaterra, ha comenzado a emplear la maniobra ultraburguesa del "dumping", vendiendo a precio inferior al de coste productos alimenticios y artículos manufacturados que han de hacer una competencia ruinosa a la industria inglesa.

Es una contradicción entre los sentimientos y las acciones. Es un perenne claudicar de las conciencias ante el oro, que es el amo del mundo.

Este bandido norteamericano que al extinguir condena en un presidio recibe como un burgués a bordo de su yate a los periodistas que le intervienen y se dispone a disfrutar tranquilamente en Alemania de las comodidades y consideración social que le proporcionen los millones, no tiene mas mérito que haber sabido poner a buen recaudo su dinero. Sin el no vería publicado su retrato en los grandes "magazines", sería un simple expresidente que tendría que luchar con el rencor implacable de las gentes. Pronto será un burgués acomodado. Sus hijos figurarán en las "Notas de Sociedad", de los periódicos y sus nietos enlazarán con la aristocracia de la sangre.

El hecho en si no es inaudito. Es ya corriente en todas las latitudes. Por doquiera nos es dado conocer personajes enriquecidos que hacen ostentación de sus fortunas amañadas de modo inconsciente. Cínicos que debieran estar en presidio por la forma con que captaron sus doblones

están prontos a acudir a la Guardia Civil para que los defienda de cualquier ladronzuelo que se atreva a privarles de una mínima parte de lo que amañaron. Y las gentes donostarán al raterillo hambriento y rendirán pleitesía al rico bandolero. La multitud que vé pasar con indiferencia a un Benavente, a un Cajal, a Torres Quevedo, a Rubén Darío, a Rey Pastor... y permanecerá impávida ante el propio santo de Asís, se posternará abrumada de admiración ante un bárbaro cubierto de onzas de oro que pase repantigado en su Rolls-Royce salpicando por doquiera el lodo de su desprecio.

Hoy más que nunca el oro es el amo del mundo. La traición de Judas encontraría más imitadores en esta época de materialismo grosero en que el refulgir de una moneda se aprecia más que el brillo de las más excelsas virtudes y que los destellos de los más preclaros ingenios.

LUIS LEON LUQUE



MADRID.—Sr. Marín de Barcelona, Presidente del Tribunal Su. premo que se halla gravemente enfermo, pronosticando los médicos un funesto desenlace

## POLITICA INTERNACIONAL

### La grave crisis política del Ecuador

Como desde hace más de cinco años, o sea desde el pronunciamiento de Julio de 1925, el Ecuador vive en un período de transición, las revoluciones o tentativas de la República Dominicana, Bolivia, Perú, Argentina y Chile, han tenido necesariamente repercusión en la pequeña República andina. Realmente no se puede hablar de dictadura, ya que el doctor Isidro Ayora representa, si no la voluntad del pueblo entero, cuanto menos la de la Asamblea Nacional convocada en 1928 sin embargo, la legitimidad de la Asamblea deja lugar a ciertas dudas.

La vieja Constitución, rota en 1925, ha sido sustituida por una nueva, pero desde el punto de vista estrictamente legal, la reforma de la Constitución puede ser atacada por haber sido elaborada por un Poder ejecutivo que ha salido de un golpe de Estado.

Cremos, sin embargo, que semejantes consideraciones no tendrían mucha importancia, si el país prosperara. Desgraciadamente, la crisis mundial se deja sentir también en el Ecuador. La baja de los precios del café, cacao y caucho ha disminuido los ingresos del Erario. Y ya sabemos que cada crisis financiera aumenta la influencia de los norteamericanos. Con el fin de estabilizar la moneda, el doctor Ayora creó el Banco Central y solicitó la colaboración indispensable de la Banca yanqui. Los Estados Unidos enviaron al Ecuador a un perito financiero, Mr. Kemmerer, que ha impuesto la disminución de los gastos públicos, medida necesaria, aunque muy desagradable y que suele provocar descontentos.

El pronunciamiento de 1925 derribó al último presidente "liberal" y acabó con la lucha estéril de los partidos. El Ejército ecuatoriano esperaba prestar nuevas bases a la vida pública de su país, algo en el estilo de la Italia fascista: sin partidos y con representación de intereses económicos. Desgraciadamente, faltaba el hombre que fue-

se a la vez teórico y realizador, de modo que el Ecuador de hoy vacila entre la vieja política y el sistema gremial; entre el Parlamento de partidos y la Asamblea de clases.

El pronunciamiento de 1925 fué seguido por una breve dictadura militar. Pero como los militares reconocieron su incapacidad de gobernar, entregaron el Poder al doctor Ayora, médico prestigioso que había hecho sus estudios en Berlín y que había vivido alejado de la política activa. Al principio, el doctor Ayora, presidente provisional, estuvo asistido por un triunvirato militar, pero luego, cuando la Asamblea le proclamó jefe de Estado con carácter definitivo, gobernó normalmente con un Gabinete de hombres civiles. La presidencia de Isidro Ayora hubiera resultado beneficioso si no hubiese estallado la grave crisis económica, o sea: la baja general de los precios de víveres y primeras materias.

La crisis complicada con las disposiciones del perito norteamericano Kemmerer, además de la agitación estudiantil y de la vieja rivalidad entre Guayaquil y Quito, han provocado un intenso malestar. Según las últimas noticias que tenemos al redactar este breve comentario (noticias no confirmadas aún), no solo ha dimitido el ministro del Interior, Julio E. Corongo sino también el mismo presidente de la República, y que el ministro de la Guerra, coronel C. Guerrero, se ha erigido en jefe de Estado provisional. Si la noticia corresponde a la realidad el Ejército vuelve a aspirar al mando con la esperanza de encontrar hombres más capacitados para el Gobierno que Gómez de la Torre en 1925.

Como hemos visto, la agitación se ha casi generalizado en Suramérica. En Colombia, Uruguay y Paraguay se ha evitado, gracias al régimen estrictamente constitucional, y en Venezuela, gracias a la mano férrea

## NUESTROS COLABORADORES

### Mi señor Don Libro

¡Qué ufano está! Vedle. Ya se prepara para mostrarse en público. Rie, está gozoso. El martes siete de octubre se echará a la calle desafiando con sus cubiertas de colores al público en general. Mi señor Don Libro anda algo azorado: ¿por qué será?

¿Mi señor Don Libro no sabe lo que le pasa? ¿Qué tiene? ¿No quiere salir?

¿Me lo dice a mí, Don Ciudadano? ¿A mí me pregunta esto? Y V. ¿No se acuerda, casi diría, de mi progenitor? ¿No se acuerda del caballero de la triste Figura? ¿No sabe que el salió para enderezar entuertos?

Pues yo, casi puedo decirle que soy Aquél.

Aquel salió para combatir fantasmas.

Pues yo también salgo para ahuyentar fantasmas.

Y no se crea señor Don Ciudadano que esté triste, muy al contrario. Lo que pasa es que estoy nervioso. Pero seguro de que venceré, no le quepa duda. Venceré porque lo soy todo: Fuerza, Juventud, Inteligencia, Comprensión, Esperanza, Ilusión, Verso, Verbo, todo, todo lo soy. Lo que pasa es que estoy algo cohibido. La lucha en la calle es más fácil, la victoria más segura, y es claro, avozado a luchar en rincones, silenciosamente, orgullece y estoy algo atontado. Pero haré, será enorme.

Tengo preparadas mis armas concienzudamente. A todo daré abasto. A la mujer lo que necesite, al niño sus cosas, al hombre sus cosas también.

Me he pertrechado bien, no me falta nada. A aquel se le ha de combatir con humorismo, pues humorismo; al otro con elucubraciones filosóficas,

pues filosofía; a aquella hembra, con poesía, pues poesía. Nada de tiene mi impetu. Soy inexorable. Que habrá quien para vencerle necesite darle en la testa con lo más primario, con el a, e, i, o, u, pues con ésto le venceré.

Y ya verá señor Don Ciudadano cuando despliegue en medio de la calle las buidas armas de un Dante, de un Istrati, de un Remarque, la victoria será para mí. Y tenga en cuenta que es tan copiosa mi faltriguera en armas y utensilios, como copioso es el cielo de estrellas en noche oscura, negra, en que la Via lactea se muestra en toda su potencia luminosa.

—Sí, ya lo sé, mi Señor Don Libro, que su fuerza es enorme, pero entre toda esa heterogeneidad de armas ¿cual le parece a mi Señor Don Libro la que más pesará?

—¿Quién sabe! ¿Puede predecir nadie ésto? No, Don Ciudadano. Esto es según el enemigo. Según el enemigo, el arma.

Hoy quien priva es el ruso, el alemán. Keyserling es una buena arma. Un clásico, tanto español como extranjero, dejan mella. Lo político es de momento, pero con un Verne, un Reid, un Wallace, conquistaré adeptos.

Que el enemigo que se presente es un indefinido, pues cualquiera arma que encuentre en mi faltriguera. Esto sí, nada de cosas chabacanas. Podredumbre, no. Con miríficas armas combatiré. Porque sé quien soy, porque soy fuerza todo y por todo. Porque soy ilusión, no importa valerme de mezquindades para vencer. Venceré por la ley natural...

Verdaderamente es un atleta mi Señor Don Libro. Todo lo tiene: músculo, ligereza, energía, voluntad; desconoce el cansancio, es multiforme

del general Gómez. El país que primero seguirá el ejemplo de las Repúblicas revoltosas, será probablemente Cuba, donde la crisis económica es tremenda y donde existe hondo descontento con el régimen del presidente Machado.

Un diplomático

UN CURIOSO EXPERIMENTO

CONVIERTE LOS SAPOS MACHOS EN SAPOS HEMBRAS

Ginebra. — El doctor Kitty Ponce, profesor de Zoología experimental en la Universidad de Ginebra, ha logrado transformar sapos machos en sapos hembras. Después de que a los sapos machos, ya completamente desarrollados, les quitó las glándulas sexuales por medio de una operación quirúrgica, observó que comenzaba a crecer en ellos un pequeño tejido, apenas perceptible, el llamado órgano de Bidder. Después de que este tejido llegó a tener un determinado tamaño, pudo comprobar que no era otra cosa sino unos verdaderos ovarios. Estos sapos castrados pudieron cruzarse sin dificultad con otros machos, cuyos cruces fueron fructíferos; pero, he aquí la sorpresa: de esos cruces entre sapos machos y sapos que antes lo fueron todas las crías resultaron machos. Quizá pueda buscarse la causa de ello en la especial estructura de los ovarios en los sapos machos castrados.

En relación con esto hay que recordar que el doctor A. V. Domm, de la Universidad de Chicago, podía también cambiar el sexo de las aves. Quitó a 175 gallinas el ovario izquierdo, que es realmente su único ovario, pues el derecho está por completo sin desarrollar. Pero este fíltimo, que venía a ser algo semejante como el órgano de Bidder de los sapos, creció después de quitado el ovario, hasta convertirse en un testículo. Y las gallinas se trocaron en gallos.

La Naturaleza misma produce a veces transformaciones de sexo por la pérdida de las glándulas sexuales. Si la salamandra permanece largo tiempo sin alimentos, sus glándulas sexuales se encogen totalmente; y al ser nutrida de nuevo, se desarrollan otras glándulas en vez de las primitivas, pero siempre glándulas sexuales de hembra. Ocurre también que las gallinas pierden su ovario naturalmente, a causa de tuberculosis, por ejemplo. Comienza entonces a crecer el ovario paralizado de la derecha, y ocurre el mismo caso que en los ensayos del doctor Domm hizo con las 175 gallinas: la tuberculosis ha convertido una gallina en un gallo.

FIESTA DEL LIBRO

Las obras últimamente publicadas del Momento político 20 por ciento de descuento día 7 de Octubre en la LIBRERÍA TOUS

BERLINESAS

La revisión de los tratados

Los discursos de Treviranus antes de las elecciones, modelos de sinceridad a la vez que de torpeza, contribuyeron a dar a las elecciones un significado internacional que no habían tenido las anteriores. Parecía que el lema electoral había de ser exclusivamente: revisión. Prueba de que ese era el verdadero propulsor de los votantes es que los comunistas, temerosos de que los nacional-socialistas especulasen sobre los obreros complicando el marxismo con el furioso nacionalismo, se apresuraron a salirles al paso definiéndose ellos como si hubiesen redactado el manifiesto electoral dictados por Hitler. Otra prueba aún más decisiva es que los socialistas comprendieron que no se podía ir a las urnas sin haber aludido a la revisión de los tratados. Pacíficamente, claro. Tan pacíficamente como hasta ahora. Pero se apuntaba el deseo de revisión para asegurarse electores. Es decir, que en todas partes se suponía al alemán dominado por una sola idea, que era la que había que halagar y cultivar: la de la liberación de los tratados. Y en efecto. Vivimos en un ambiente revisionista. Importa dar a la palabra revisionista su justo valor. El revisionismo no tiene nada que ver con el revanchismo. Ni los exaltados jóvenes de Hitler estoy seguro que piensan, en sus desenfrenos políticos, en otra cosa que en una rectificación de los tratados. Son más impacientes. Eso es todo. No les importaría recurrir a procedimientos ilegales si los legales no eran eficaces, ya lo ha dicho Hitler en Leipzig ante un Tribunal de justicia. Pero si, milagrosamente, en un aura de Poincaré y de los nacionalistas franceses y polacos y checos, desapareciesen las trabas de Versalles y se fuese al desarme general, quiero suponer que los racistas se darían por satisfechos con un "purificador" holocausto de judíos. No se predica por ninguna parte la guerra a Francia, ni a Polonia ni a Checoslovaquia. No estamos en aquel furor que recorría al pueblo al otro lado del Rhin después del 70 Hitler no es todavía el general Boulanger. Respecto a Alsacia-Lorena, el alemán, o renunciaría definitivamente, o se satisfaría con el resultado de un plebiscito, a condición de que no se repi-

UNAS AUTORIDADES CELOSAS

Por exterminar los ratones por poco causan una epidemia

Colonia. — Las autoridades de la aldea de Gernsheim, situada en Mainz, demasiado celosas en el cumplimiento de su misión, han estado a punto de ser las causantes de una verdadera epidemia.

Todos los agricultores y vecinos del distrito se quejaban de una plaga de ratones que destruía todo cuanto caía en su poder. Los medios ideados para verse libres de los molestos roedores no daban el menor resultado y los ratones se convertían en una verdadera obsesión para los habitantes de la aldea.

Las autoridades de Gernsheim consideraron que debían intervenir para aplicar algún medio enérgico que terminase con la invasión de ratones. Alguien tuvo una idea verdaderamente genial, que inmediatamente llevaron a la práctica. Cogieron varios ratones vivos y los inocularon los gérmenes del tifus. Como se esperaba, los ratones inoculados han contagiado la enfermedad a los demás roedores del distrito, que mueren en grandes proporciones víctimas de esta enfermedad.

Afortunadamente, el medio salvador de terminar con los ratones no ha originado ninguna consecuencia desagradable para los seres humanos.

UN BARCO MISTERIOSO

EL TESORO DE LOS SHAHS DE PERSIA

A exponerlos en Londres. — Habían sido llevados en avión.

Londres. — En algún lugar del mar Rojo, quizá a lo largo de las costas de Arabia, quizás, más allá, un misterioso barco navega hacia la Gran Bretaña transportando los tesoros de los shahs de Persia, que serán expuestos en Londres en el mes de enero próximo.

El importante cargamento se compone de cetros de oro macizo cincelados delicadamente; tapices raros bordados en oro, en seda y en plata; manuscritos ricamente iluminados, miniaturas de un trabajo delicado y minucioso, etc. etc.

Estos tesoros han realizado ya la primera parte del viaje y la travesía del desierto en avión. Después fueron transportados a bordo de un vapor anclado en un puerto del Golfo Pérsico, que salió inmediatamente.

Uno de los organizadores de la Exposición de Arte en Londres ha declarado a un reportero del "Daily Mail" que el nombre del navío era secreto, para no exponerse a los piratas, que podrían ser tentados por el rico cargamento. Hay además, a bordo una guardia numerosa armada, que vigila las joyas hasta que éstas lleguen a Inglaterra, hacia fin del mes de octubre.

El valor de los objetos transportados asciende a varios millones de libras esterlinas.

riese volver a poner los pies en su casa.

Durante días y días estuvieron marido y mujer imaginando modos de librarse de la familia, hasta que, al fin encontraron el procedimiento anhelado.

Desde primeras horas de la mañana se puso el marido a trabajar con cables de luz eléctrica por el jardín y puerta de entrada. Cuando ya lo tuvieron todo dispuesto esperar la llegada de sus aborrecidos parientes. La idea para verse libres de ellos no podía ser más ingeniosa. Habían conectado la puerta del jardín con el cable de conducción de la luz eléctrica para que cuando los tíos, primos, etc., fueran a visitarlos, recibieran una sacudida eléctrica que les quitase la gana de volver por allí.

Afortunadamente para los parientes, unos vecinos curiosos habían observado todas las maniobras del matrimonio en su jardín y avisaron a las presuntas víctimas. No hay que decir que las relaciones familiares son desde entonces mucho menos cordiales que antes.

UN AUTOR

OPTIMISTA

En las postrimerías del teatro Apolo se estrenó una zarzuela que dió lugar en el estreno a un regular escándalo.

Al siguiente día se hicieron 35 psetas de entrada.

Don Juan Vila, empresario a la sazón, se acogió a la soledad de su despacho a considerar durante la segunda representación su mala suerte.

De improviso se abrió la puerta y penetró en el despacho, todo alborozado, el autor.

— ¡Lo ve usted, don Juan? ¡Hoy ha ido todo como una seda! ¡Ni el menor roce!

Y don Juan muy serio, tirándose del bigote, respondió seguido:

— ¡Es que tengo dada orden a los acomodadores de que no se metan a dar su opinión sobre las obras que se representan!

UN MARIDO CARINOSO

Después de cometer con su esposa varias crueldades, la acuesta desnuda y abre la ventana de par en par

Colonia. — El diario "Mittag", de Dusseldorf, relata un caso de extraordinaria crueldad de un obrero de Bresleau con su mujer.

El matrimonio tenía con gran frecuencia a causa del mal genio del marido, que en varias ocasiones amenazó de muerte a su esposa. Esta atemorizada con las palabras de su esposo, le denunció al comisario de Policía, quien hizo prometer al marido que se portaría bien con su mujer en lo sucesivo.

El denunciado prometió todo cuanto el comisario quiso; pero cuando el matrimonio llegó a su casa, el marido pensó que era llegado el momento de vengarse.

Aprovechando un momento en que la mujer trabajaba en la cocina, se abalanzó sobre ella y la sujetó fuertemente con una cuerda. Después, para impedir que gritase, le tapó la boca. Una vez seguro de que no podía escapar ni pedir socorro, el desalmado

marido la quitó todas las ropas, hasta dejarla completamente desnuda.

Para que su venganza fuera más terrible, le dijo: "Y ahora, vas a morir abrasada, por habladora y le robó todo el cuerpo con petróleo. La pobre mujer esperaba llena de espanto el momento en que su marido le prendiese fuego; pero éste, cuyo propósito era únicamente aterrorizarla, no cumplió su palabra, sino que, al cabo de algún rato, fué a la cocina y llenó varios cubos de agua fría, que arrojó sobre ella.

No contento con todas las crueldades que con ella había cometido, la colocó sobre la cama, le quitó las mantas y sábanas y abrió la ventana de par en par.

La víctima del enfurecido marido

pasó toda la noche en esta forma, temblando de frío y de miedo. A la mañana siguiente, el marido le informó que iba a ponerla en libertad, pero que si intentaba siquiera decir algo de lo que le había hecho le sacaría los ojos en cuanto pudiera. Después de esto, la libertó de sus ligaduras y salió de casa.

La pobre mujer pidió entonces auxilio a unos vecinos, que al entrar en la casa y ver el estado de debilidad y nerviosismo en que se hallaba, llamaron a un médico, quien ordenó el inmediato traslado al hospital.

La policía detuvo horas después al "carinoso" marido, que esta vez será juzgado por los Tribunales de Justicia por malos tratos a su mujer.

Las maniobras militares

Hoy han comenzado. — La batería ligera ayer salió. — Esta mañana embarcaron en tren la Infantería y la Artillería de montaña. — Los del 62 comienzan el 13

— Las prácticas de Ingenieros

Anualmente por esta época las guarniciones de la península, islas adyacentes y zonas de Marruecos, siguiendo los órdenes del organismo superior del Ejército realizan las Escuelas Prácticas, enseñanza que redunda en beneficio de los mandos y pone a prueba la destreza y abnegación del soldado español.

Hoy las fuerzas de guarnición de esta plaza han comenzado sus maniobras deseándole que tengan un feliz resultado y que al regresar de nuevo a sus respectivos cuarteles puedan darse el parte de sin novedad.

Ayer a las doce y media salió del cuartel de San Pedro la Batería ligera del grupo Mixto del Regimiento de Artillería de Mallorca.

La fuerza marchó al mando del capitán don Luis Felja y las des secciones con sus tenientes señores don Bartolomé Ordinas y don Miguel Maino y el suboficial don José Aguiló y los sargentos jefes de piezas.

La tropa, cabos y soldados forman un contingente de 71 individuos.

La batería salió completa, con sus 4 cañones, sus 4 carros de municiones, el carro número 1, el carro de raciones y además la cocina móvil.

El ganado lo formaban en total entre los de silla y arrastre 6 caballos.

En esta primera etapa el recorrido fue de Palma a Inca, por la carretera del puerto de Alcudia.

Al anochecer llegaron los artilleros de ligera a Inca donde se alojaron, hasta esta tarde, la tropa, ganado y material, en el Cuartel del General Luque donde tiene su residencia el Regimiento de Infantería de Inca núm. 62.

Esta tarde con la batería de montaña saldrán para Lluch donde tiene designada el lugar para sus maniobras.

El batallón en armas del Regimiento de Palma núm. 61 ha salido esta madrugada poco antes de las cinco de su Cuartel del Carmen dirigiéndose a la Estación del Ferrocarril de Mallorca.

Componen dicha unidad la escuadra de gastadores, banda de cornetas y tambores, tres compañías de fusiles, una compañía de ametralladoras, sección del batallón, sección de transmisiones y tren regimental.

Manda el batallón de Palma el te-

niente coronel don Manuel Palou de Comasema, de segundo jefe el comandante don Francisco Mulet. Las compañías de fusiles los capitanes don Ignacio Seguí y don Juan y don Antonio Fuster Rossinó, la compañía de ametralladoras, el capitán don Eduardo Carcia Serrena. Todas las compañías han salido con sus plantillas de tenientes, clases y tropa.

Igualmente salió el capitán-médico don Antonio Rossell.

El número de soldados del batallón salido en el tren ha sido de 350, llevándose todo el material de carrocerías, cocinas, ametralladoras y el ganado que lo forman 7 caballos y 38 mulos.

Poco después de las cinco, material y ganado, ha sido cargado en el mollet de la Estación de mercancías, en cuya labor han merecido elogios los soldados de ametralladoras por la rapidez en el embarque de las caballerías tan reacias en querer entrar en los vagones.

A las seis y media el agudo sonido del cornetín de órdenes a tocado a marcha emprendiendo el largo corvóy su ruta hacia Felanitx.

Después de despedir a sus soldados ha salido en auto para Felanitx el Coronel del Regimiento don Miguel Anich acompañado de su capitán ayudante don Pedro Vila.

Durante el recorrido en todas las estaciones el paso del tren militar era saludado por buen número de vecinos. La llegada a Felanitx del Batallón, a las diez de esta mañana, ha sido recibida entre demostraciones de afecto del pueblo. El Alcalde en nombre de la ciudad saludó al jefe de la fuerza.

Antes de salir se sirvió a la tropa un panecillo con embutidos y a la llegada al puerto se les servirá el primer rancho.

Después de un largo descanso ha salido el Batallón para Porto Colom donde tiene que desarrollar los supuestos tácticos esta semana.

La batería de montaña de Artillería también esta mañana en tren militar ha salido para Inca, para unirse con la batería ligera, con la cual después de tomar el primer rancho en dicha ciudad, emprenderán la marcha hacia Lluch lugar como ya hemos dicho realizarán los diversos temas de estas maniobras.

A las ocho horas comenzó el embarque del material, 4 cañones de 7 cm., 16 cajas de municiones y carro de la batería y el ganado de la montaña, sus 10 caballos y 38 mulos. Poco después de las ocho y veinte, ganado y material estaba colocado en sus vagones, siendo felicitados los artilleros de montaña por la velocidad y maestría, en la rapidez en la facilidad del embarque.

A las 10 menos cuarto el tren especial se ponía en marcha.

La batería marchó al mando del capitán don Fernando de Lecea, los tenientes don Francisco Fuster Rossinó y don José Escandell y el suboficial don don Francisco Juan y los sargentos jefes de piezas.

El contingente de tropa, cabos y soldados, lo forman 85 individuos.

Marchó en el mismo tren para tomar el mando del Grupo Mixto, el Comandante jefe de dicha fuerza don Fernando Rivas Duval acompañado de su ayudante el teniente don Juan Palou de Comasema.

A las once de la mañana el tren entra en la vía de la Estación de Inca.

A la salida de cada tren han ido a la estación a despedir a sus respectivas fuerzas los coroneles de Infantería y Artillería, señores Antich y León de Garabito con sus respectivos ayudantes.

En ambos trenes, presenciando los trabajos de embarque, y despedir a los jefes, estuvo el Comandante de Estado Mayor, afecto a la Comandancia General de estas islas, don Julián García de la Torre.

El jefe de movimiento, de los Ferrocarriles de Mallorca, don Miguel Puigserver y el jefe de la Estación de Palma don Jaime Canudas, han cooperado con los infantes y artilleros en su labor de embarque dando toda clase de facilidades, no faltando el menor detalle.

Las fuerzas salidas hoy, Artillería e Infantería, regresarán en igual forma, el próximo sábado terminadas sus actuales maniobras.

El lunes día 13 el Batallón en armas

del Regimiento de Infantería de Inca núm. 62, con sus compañías de fusiles y ametralladoras comenzará sus maniobras saliendo de su residencia en Inca para Santa Margarita sus terrenos desarrollará sus supuestos tácticos.

En su marcha a pie, el primer día del lunes lo comerá la tropa en el pueblo de Sineu.

Las prácticas del Grupo de Ingenieros de Mallorca, también el lunes 13 darán principio a las maniobras este año.

La Compañía de Zapadores que se encuentra en el campo de Son Seguí, destacándose también allí una sección de la compañía de Telégrafos.

Las estaciones de la Compañía de Telégrafos, con sus aparatos de grafía óptica, para comunicarse con el Ministerio de Guerra, se establecerán en la siguiente forma:

Monte de Son Seguí (Santa Margarita); Monte de Santa Margarita (Inca); Atalaya (Alcudia); Puig de Lluch, Artá y en el pueblo de Capdepera.

Algunos ejercicios, según se establece en forma, serán presenciados por el capitán General de estas islas, General Militar de Mallorca, General en Jefe de la Brigada de Infantería de Mallorca y su respectivo Estado Mayor.

Caja de ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 14 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Subasta (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de préstamos vencidos en el mes de septiembre de 1929.

Hasta el día 13 a las siete de la tarde podrán los interesados presentar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 4 de Octubre de 1930. Vocal de turno: Francisco Domínguez.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes sean más numerosos y prontos? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buró Labori—Castellón de B. BARCELONA.

Remesa de entrada y salida de los correos. Corresponsal en Palma. BARTOLOME MULET BERGAS.

PIANO DE COLA O MEDIA COLA

Se desea adquirir uno que esté perfecto estado.

Informarán: Centro de Anuncios.

MODAS

MARTÍ (M. LL.) Barce...

Presenta su colección de sombreros de las más actuales casas creadoras de París en la calle S. Nicolás, 42, 2.º — Palma.

Salvador March Sol

Enfermedades de la piel-SÍNDROME Carmen, 25 pral. Consulta de 11 a 12.

VIDA

DE LA

Beata Catalina Tom

Escrita por el Emmo. y verendísimo Sr. D. Antonio Despuig y Dameto.

Precio ptas. 150

De venta en la Librería T...

Periódicos aleman

Münchuer Neueste Na...

chten, 0'25.

Süddeutsche Sountags...

0'40.

Alemania Ilustrada, 0'40.

De venta en la Librería T...

**URODONA**

limpia la sangre intoxicada por el ácido úrico



Frasco triple color para una cura.

Economía de 50% sobre el precio de tres frascos.

GRÁFICO INDICADOR DE LOS PUNTOS DONDE SE SITUAN LAS REUMAS.

**PARA OTOÑO**

Abrigos Color y Negros. Vestidos, Batas y Telas.

**PARA TAILLEUR SEÑORA**

Almacenes LE PRINTEM, S. Nicolás, 1, 3 y 5

**SASTRERÍA MODISTERÍA**

MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

**Ferrocarril de Sóller S. A.**

Vi es de Turismo

Esta Compañía tiene establecidos forfaits en combinación con el «Hotel Ferrocarril» y Restaurant «Marisol», a los siguientes

**PRECIOS**

Viaje de Palma a Sóller y vice-versa en 1.ª clase con comida en el «Hotel Ferrocarril» . . . . . 10 pts.

Viaje de Palma al Puerto de Sóller y vice-versa con comida en el Restaurant «Marisol» . . . . . 10'50

**Menú de las citadas comidas:**

Entremeses, 4 platos, dulce y fruta del tiempo.

**Despacho de los forfaits:**

En la taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA: Los domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía, por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde el tren de Sóller a Palma enlaza con los trenes del interior de la Isla.

**Viajes con rebaja de precios**

Los domingos y días festivos se expenden billetes de ida y vuelta, de Palma a Sóller y vice-versa con el 30 por ciento de rebaja, valederos a partir del primer día de la tarde de los sábados hasta el último de la mañana de los lunes.

# PAGINA DEPORTIVA

## CICLISMO

### Las carreras de ayer

Ante escasa concurrencia, más numerosa todavía de lo que cabía esperar dada la diversidad de espectadores que se celebraban a la misma hora, tuvieron lugar ayer tarde en el Velódromo de Tirador las anunciadas carreras.

En primer lugar se hizo la presentación de los corredores, desfilando individualmente, cosa nueva en Palma y que bien se hubiera podido dejar para otra ocasión en que se presentaran a los aficionados elementos de gran categoría, sin que ello quiera involucrar desmérito para los actuales ayer tarde.

Se corrieron dos series eliminatorias de velocidad. En la primera se alinearon Pastor, Bordoy, Plans y Moll. Enseguida de comenzada la carrera salió arrancado Bordoy y nadie pudo ya arrebatarle el primer lugar a pesar de intentarlo Plans, que entró segundo y por tanto se clasificó.

En la segunda eliminatoria se presentaron Pocovi, Monreal y Juan, que llegaron a la meta por este mismo orden, clasificándose los dos primeros.

Corrióse luego la primera manga del match de "medio fondo", entre Senón, entrenado por Rubio, Salvá por Arbona y Santandreu por Serra.

La manga era sobre 20 kms. (60 vueltas) mostrando alguna superioridad Senón, que resultó vencedor. El segundo puesto fue para Salvá que solamente perdió una vuelta. Santandreu a 4 vueltas del vencedor, mostrándose algo bajo de forma.

Seguidamente se corrió la final de velocidad entre Pocovi, Plans, Monreal y Bordoy.

El mallorquín Bordoy embolsó desde muy largo y se llevó la carrera, entrando en segundo lugar Pocovi; en tercero y cuarto los catalanes Plans y Monreal.

Se corrió después la segunda manga del match de "medio fondo", que resultó reñidísima, recuperándose Salvá, que ganó el primer puesto, siendo el segundo para Santandreu, a cien metros del vencedor y el último para Senón a 1 vuelta 150 metros.

El público tuvo en esta carrera muchas ocasiones de entusiasmarse, pues se sucedieron los codo a codo durante los 20 kms.

Para dar descanso a los "stayers",

se corrió luego una carrera de resistencia sobre una distancia de 30 vueltas y con puntuación cada tres.

El resultado de esta prueba fue:  
1.º Pastor, 24 puntos.  
2.º Plans, 23 id.  
3.º Pocovi, 20.

Finalmente debía correrse la última manga del "match", pero no pudo celebrarse debido a no poderse poner en marcha la moto de Serra.

Como el equipo Santandreu-Serra iba clasificado 3.º del conjunto de las dos mangas anteriores, se convino en suspender la última, sustituyéndola por una meta partida entre los dos restantes equipos, sobre 10 kms.

Senón salió de la meta de sombra y Salvá de la de sol.

Fue una carrera reñidísima, que entusiasmó al público, ganándola el catalán por unos diez metros solamente.

Para que se vea lo disputada que fue esta meta partida, bastará decir que Senón dio las 30 vueltas (10 kilómetros) en 9 m. 55 s.

El público salió complacido del Velódromo, elogiando a Salvá, que se ha sometido a un serio entrenamiento y ha mejorado ostensiblemente.

En cambio salió decepcionado de Santandreu, del que tan buena impresión había sacado en las últimas carreras.

### La Vuelta a Levante

Como saben nuestros lectores, esta gran prueba valenciana dio principio en la mañana de ayer, participando nuestros corredores Nicolau y Flaquer, inscritos por la "Real Sociedad Alfonso XIII", y la "Peña Flaquer, de Artá respectivamente.

Del resultado de la primera Etapa verán los aficionados el detalle en la Sección Telegráfica, por telegrama que hemos recibido de nuestro amigo don Julio Gimenez, Presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana.

Ha constituido esta primera etapa un éxito para Nicolau, desandando que en las sucesivas se mantenga entre los primeros.

De la actuación de Flaquer nada nos dice nuestro amigo Sr. Gimenez. Veremos como se irán desarrollando las etapas sucesivas.

vamos a estar metidos en tales denigraciones y antideportivos espectáculos.

### En Buenos Aires

Un éxito del Manacor

En el campo de los realistas se celebró ayer tarde el partido amistoso Alfonso-Manacor, que tuvo que suspenderse el anterior domingo debido a la lluvia.

Asistió muchísima concurrencia, lo que prueba el interés grande que había despertado este encuentro.

A las órdenes del "referee", colegiado don Nicolás Font formaron así los equipos:

F. C. Manacor: Forteza, Serra, Fullana (P.) Fullana (F.) Juan, Parera, Darder, Sard, Bestard, Gomila y Frau.

R. S. Alfonso XIII: Ferrer (B.) Florit, Liras, Ginard, Antolín, Ramis, Cerdá, Felipe, Gornes, Albella y Pizá.

Todo el primer tiempo fue en general de dominio alfonsoino, salvo las naturales escapadas de los del Manacor, que como siempre en estos casos, resultaban muy peligrosas.

La defensiva azul-grana trabajó mucho y bien, ganándose continuas ovaciones el meta Forteza.

Ferrer, el portero alfonsoino, se hizo también ovacionar en dos intervenciones de maestro.

Cuando faltaban unos cinco minutos para el descanso, el delantero centro debutante Gornes recogió el balón en el centro del campo, avanzó impetuoso y burló a dos adversarios, salvando por último el intento de salida de Forteza y logrando colocar el balón en la red.

Goal hermoso, goal de bandera, que el público premió con una ovación imponente, que duraba todavía al centrarse el balón.

A nosotros nos recordó aquellos goals del gran Triay, del célebre "sobrasada", de aquél formidable delantero de hace diez años, al que tanto se había acercado en sus buenos tiempos el pequeño Moranta.

La segunda mitad se inició con un avance del Manacor que terminó en goal, logrado por Bestard. Debido a la sorpresa que el tanto produjo, incluso a los mismos jugadores, seguramente que el empate no se aplaudió apenas.

Anotamos un shot de Antolín con parada de Forteza; una gran parada de Ferrer; un gran tiro de Pizá, rematando un pase de Gornes; gran plonjeón de Ferrer a los pies del interior derecha, salvando un momento muy comprometido; un remate de Felipe, que en plonjeón desvió Forteza a "corner"; fulminante remate de Pizá que salió a kick por cuestión de milímetros.

En resumen, un segundo tiempo mas igualado que el primero, y como aquí con baja calidad de juego en conjunto.

### Comentarios

Comenzaremos por el Manacor, para decir enseguida que el resultado de ayer de empate a un goal, constituye un gran éxito y que fue un resultado justo por la moral elevadísima de que hicieron gala.

Se trata de muchachos decididos, rápidos, de los que juegan con ganas, supliendo las deficiencias técnicas.

Su guardameta Forteza, muy seguro, muy bien colocado; sus defensas forman una buena pareja. Los medios son en conjunto algo inferiores y en la delantera hay buenos equipiers, junto a otros de muy escaso juego y sin ningún recurso.

Se trata de un equipo joven, que bien entrenado puede dar serios disgustos a los "ases".

¿Que diremos del Alfonso? Pues que a cada partido que se sucede nos

llebamos peor impresión.

Un continuo desplazamiento de jugadores incomprensible y que lo creamos una equivocación del entrenador, sin que nos atrevamos a comba-tirle declaradamente pues Greenwell sabe sobradamente de estas cosas y él sabrá a lo que vá. Nosotros, fanáticamente, no sabemos verlo.

Eso y una apatía enorme en los jugadores son las dos notas sobresalientes de los rojos en estos últimos tiempos.

Ejemplo de ello: un balón está a 5 metros de un rojo y a 3 de un adversario. Solución: llega siempre indefectiblemente primero el adversario.

¿Que prueba ello? Pues eso: una desidia enorme, incomprensible.

¡Ah! Otra cosa... un individualismo grande en algunos equipiers, de un modo especial en Felipe, que ayer no pasó un solo balón al debutante Gornes; ¿Por qué? Es muy atrevido el querer adivinarlo, pero se hablaba mucho y con razón de ello.

En conjunto, la actuación del Alfonso XIII ayer tarde fue malísima, salvándose de la calificación Ferrer en primer término, los dos debutantes Antolín y Gornes y el exterior derecha Cerdá que reapareció sin apenas entreno y demostró lo que todavía puede dar de sí.

Mucha voluntad en Ginard y una difícil misión de Liras que tenía que cubrir toda la defensa.

De los restantes es mejor no hablar.

### 25 años atrás

DIA 2 DE OCTUBRE

Amaneció dicho día triste y al salir el sol densos nubarrones se interpusieron ante él, lo cual llenaba de inquietud a quienes esperaban la tar-de para las carreras del Campeonato de Baleares ciclista.

Sin embargo, no llegó a realizarse lo que algunos temían, desliziándose la tarde apacible, serena y sin sol.

A las tres y media y después de algunos paso-dobles que ejecutaron las Bandas de música comenzaron dichas carreras, con un lleno imponente en el Velódromo.

Primeramente corrieron los novales: 4 vueltas. Para ellos había 3 medallas de plata, que fueron ganadas por Francisco Forteza, Bartolomé Sansó y Antonio Soler.

Por el gran número de corredores que había inscritos para la anterior carrera tuvieron que correrse dos series.

Nacional, 6 vueltas, premios 100 pesetas, 50 y 25, ganando por el orden siguiente: Neira, Durán y Simón Riera.

Después del descanso empezó el campeonato, resultando muy interesante, quedando campeón Seguí, de Inca, el cual después dió una vuelta a la pista luciendo la medalla de oro, emblema del campeón.

En segundo puesto quedó Maura, siguiéndole Simón Riera.

Después celebróse una carrera Internacional, tomando parte Neira, Arich y Durán, apuntándose, 11 puntos Neira, 6 Arich y 2 Durán y los dos restantes fueron aplicadas a Arich (francés).

### DIA 8 DE OCTUBRE

Organizadas por la Sociedad Deportiva Sollerense, se celebraron este día en Sóller, carreras de niños y hombres, asistiendo una banda de música y bastante concurrencia.

Dicho día en la Sociedad Deportiva "Círculo Sollerense", ante escasa concurrencia de socios y en votación secreta, eligieron para Presidente a don Jaime A. Mayol Arbona, que ocupaba ya el cargo de Vice-Presidente.

## FUTBOL

### Los partidos de ayer

En partido correspondiente al torneo "La Ramba", el Baleares derrotó al Constancia por 3 a 0, y amistosamente el Alfonso y el Manacor empataron a 1 goal

### En Son Canals

Ayer tarde en el campo de deportes de la importante barriada de los Hestalets se celebró el anunciado partido final del interesante torneo oficial Copa La Ramba entre los equipos representantes de los clubs Baleares y Constancia.

El encuentro resultó bastante animado e interesante, pues los equipos hasta el último cuarto final de juego estaban empatados a cero. Hasta aquí la lucha se desarrolló indecisa e intriga-nante, pues si bien el Baleares generalmente dominó más la situación, no por eso el Constancia dejó de hacer peligrosos avances inquietando al trío defensivo. Pero luego cuando los blancos marcaron su primer goal la ofensiva pasó a ser francamente favorable a éstos.

Técnicamente el partido fue aceptable, habiendo actuado los dos bandos con discreta inteligencia y ligazón, poniendo los equipiers mucho nervio y alma en las jugadas.

Del conjunto de los subcampeones fue la nota destacada su hermética pareja defensiva, la cual supo neutralizar admirablemente el juego de la vanguardia del adversario. También nos agrada su extremo izquierdo Pascual, a quien sin duda debe agradecerse el que el Baleares gane los dos puntos en litigio, pues fue el verdadero preparador y forjador de la victoria. Lástima que este muchacho no posea un buen controlaje o dominio del balón con ambos pies. Siempre lucha con entusiasmo y mucha alma y corazón.

Y del cuadro incoense los que más inteligentemente jugaron fueron Barber, Estelrich y Seguí, pero resultó que no siempre eran secundados por sus compañeros y por esto su labor resultó estéril, prácticamente. Su guardameta Bonafé también nos gustó en algunas intervenciones.

Dejamos dicho que el Baleares consiguió sus tres goals en los 15 minutos últimos del partido. Todos ellos fueron marcados de excelente factura, de sendos tiros.

El primero lo marcó Serra, el segundo Pans y el tercero Sintés. Pero eso

si: el que los preparó y los forjó fue el exterior Pascual.

El triunfo del Baleares fue bien ganado y por tanto merecido. De no haberle perseguido un poco la desgracia en los remates hubiérase apuntado alguno que otro tanto más.

Los equipos formaron bajo el arbitraje del colegiado señor Bonet de esta forma:

Baleares.—Mariano, Ferrer, Cerdá, Moyá, Arbós, Colom, Amengual, Pons, Sintés, Serra y Pascual.

Constancia.—Bonafé, Aleina, Sancho, Figuerola, Estelrich, Luit, Sampol, Ordinas, Barber, Coll y Seguí.

Cuando apenas si restaban unos cinco minutos para finalizar el partido, éste sufrió una interrupción debido a un incidente que ocurrió entre Aleina y Pascual, los cuales llegaron a las manos siendo expulsados del terreno de juego, juntamente con Arbós, por el árbitro. Gracias a la pronta intervención de la guardia civil montada y a pie la cosa no pasó de ahí.

Por lo general el encuentro hasta producirse este incidente se había desarrollado correctamente.

En honor de la verdad y en nuestra calidad de cronistas imparciales, debemos hacer constar que el verdadero promotor de esta desagradable nota fue el defensa Aleina, pues éste al verse burlado o esquivado por el extremo Pascual, le dió una brutal zancadilla y alguno que otro empujón violento, con testando el atropellado con otros fauts y luego vinieron los golpes, interviniendo Arbós, pero no vimos si fue para restablecer la paz o para ayudar "prácticamente" a su compañero; pero la cuestión que también fue expulsado por el juez.

Con el fin de desterrar para siempre estos destellos de batallas campales en los fieles deportivos nuestra Federación de Fútbol debería aplicar severos castigos a los promotores o iniciadores de tales censurables incidentes, sean de donde sean, llegando si fuera necesario a liminarlos para siempre; esto es, a los jugadores autores de estas faltas si no se corrigiesen sancionándoles a perpetuidad.

De lo contrario, piensen que siempre

### Comentarios

Con la acostumbrada concurrencia de cada día de espectáculo hípico, se celebraron ayer tarde en el hipódromo de Buenos Aires las anunciadas carreras.

En el paleo del jurado tomaron asiento los señores Esquivias, Piña, Prohías, Cabot y Guasp.

Los cronometradores y demás elementos directivos se constituyeron con los elementos conocidos en tales lides.

Primera carrera. La alineación fue la siguiente: Caballo Conde. Yegua, Cura, (H. 90) Yegua Triana, (H. 90).

Caballo Deleitoso, (H. 90). Yegua Palema, (H. 90). Caballo Cunero, (H. 130). Caballo Consul, (H. 130). Caballo Consul, (H. 140). Yegua Adalina, (H. 140).

Venció con excelente ventaja, que desde los primeros metros logró adjudicarse, el caballo Conde. Tiempo oficial invertido. Conde, 4, 46. Adalina, 4, 39 4/5. Cunero, 4, 52 3/5. Palema, 4, 55 1/5. Cura, 4, 56 1/5. Triana, 5, 4 2/5. Deleitoso, 5, 5 4/5.

## HÍPICAS

### Ayer en el Hipódromo

Consul, 5, 13 2/5. Segunda carrera. La combinación se hizo en la siguiente forma:

Yegua Spilecta, 55 kgs. Caballo Chol, 60 kgs. 30 H. Caballo Lindo, 60 kgs. 30 H. Yegua Rubia, 60 kgs., 30 H.

Caballo Charleston, 70 kgs. 30 H. Caballo Limeño, 60 kgs., 60 H. Caballo Nirani, 60 kgs. 60 H. Desde la mitad de carrera Nirani se hizo el amo cruzando la meta a escasa ventaja de Limeño.

Tiempo oficial. Nirani, 55, 4/5. Limeño, 56. Charleston, 58 2/5. Lindo, 59 1/5. Rubia, 59 3/5. Spilecta, 1'3/5. Chol, 59 4/5. Tercera carrera.

Se formó esta prueba en la siguiente manera. Caballo Dun-le-roi. Caballo Caminante, (40 H.) Yegua Lady Petta, (40 H.) Caballo Terribil, (70 H.) Caballo Nemrod, (100 H.) Caballo Bahadur C, (100 H.) Caballo Vlan, (H. 120)

Dun-le-Roi que había salido en el primer puesto durante el recorrido

fue tomando ventaja a sus seguidores que le valió cruzar la meta unos 200 metros delante de su perseguidor Vlan y detrás de este a igual ventaja pasó Nemrod. Fue una prueba muy desigual y sin emoción.

Tiempo oficial. Dun-le-Roi, 5, 17 2/5. Vlan, 5, 15 3/5. Nemrod, 5, 23 4/5. Caminante, 5, 26 1/5. Bahadu, 5, 30 4/5. Terribil, 5 38 3/5. Lady Petter, 5, 47. Cuarta carrera.

Los participantes en esta prueba se colocaron a la salida de esta forma:

Caballo Dies Irae. Yegua Benedictine, (H. 20). Caballo Utica, (H. 20). Caballo Collier de Perlas, (H. 60). Caballo Onze o Coeur, (H. 70). Caballo Vouyou, (H. 70). Caballo Uranus II, (H. 80). Caballo Coquin, (H. 80). Yegua Bologne, (H. 100)

El adverso de la anterior carrera fue esta prueba en la cual en todas los momentos la lucha sufrió grandes variaciones.

Comenzó Dies siendo el amo seguido de Utica y Benedictine. En la siguiente vuelta Utica marchó delante de Dies.

En la vuelta siguiente marchaban en línea india Benedictine, Utica, Vouyou y Uranus.

Luego la composición de los primeros puestos fue Benedictine, Vouyou, Uranus, Utica y los demás siguiéndoles de cerca.

En la curva final Benedictine se lesionó pasándole todos y al cruzar la meta pasaron casi juntos, con escasísima distancia Vouyou, Uranus, Bologne y Collier de Perlas.

Tiempo oficial. Vouyou, 4, 49 1/5. Uranus, 4, 54. Bologne, 4, 48 3/5. Collier, 4, 56 4/5. Utica, 5, 2 4/5. Dies, 5, 11 2/5. Onze o Coeur, 5, 5 2/5. Benedictine, 5, 19 3/5. Coquin, 5, 19. Quinta carrera.

Se comenzó la prueba con la siguiente composición: Caballo Atchoum II. Caballo Amer Picón, (H. 10).

Caballo Soldat (H. 10). Caballo Tenebreux, (H. 40). Yegua Sabine, (H. 60). Caballo Angelus II, (H. 60). Caballo Baba, (H. 80)

En las primeras vueltas Soldat llevaba la cabeza de Tenebreux y Sabine mientras los demás iban cerca de este primer grupo.

En la penúltima vuelta la lucha empezó a ser interesante formando un grupo Soldat, Tenebreux, Sabine, Amer Picón y Baba.

En la última vuelta la composición solo varió entre el primero, que se colocó Tenebreux y Soldat en segundo lugar, que luego fue para Amer.

Tiempo oficial. Tenebreux, 4, 47. Amer Picón, 4, 47 4/5. Soldat, 4, 48. Sabine, 4, 47 2/5. Baba, 4, 45 1/5. Angelus, 4, 52 2/5. Atchoum, 4, 54 4/5. Sexta carrera.

Participaron los siguientes elementos. Caballo Tommy III. Caballo Bost. Caballo Roi Albert Bilces. Caballo Viničius.

Yegua Vigie IV, (H. 10) Caballo Roitelet, (H. 10) Caballo Quebec, (H. 40). Yegua Vulaines, (H. 40). Caballo Tibere, (H. 40). Caballo Uskub, (H. 60).

A la señal de salida y apenas andados unos metros formaron un grupo casi todos los componentes situación que en la primera vuelta se resolvió marchando en los primeros puestos Roi Albert Bilces y Roitelet. Poco después este caballo fue descalificado, Roi y Vigie seguido de Tommy hacían la carrera cuando este fue descalificado.

Al terminar la carrera Roi consigue pasar el primero siguiéndole Uskub y Vigie de cerca.

Tiempo oficial. Roi Albert Bilces, 4, 46. Uskub, 4, 41 2/5. Benedictine, 5, 19 3/5. Bost, 4, 52. Viničius, 4' 50. Tibere, 4, 46 4/5. Vulaines, 4, 49. Quebec, 4, 50 2/5. Y hasta las próximas de domingo.

## El Madrid con Zamora y sin Zamora

Las justificadas esperanzas del Real Madrid de llegar en esta temporada que comienza a pasar de especialista en finales a campeón nacional se afianzan con el refrendo de la asignatura de Ricardo Zamora a su favor.

Entre otras razones, porque Ricardo I casi por sí solo constituya, bajo el nombre del Deportivo Español, un valor más entre los aspirantes calificados a los honores nacionales. Al afianzar sus reales en la corte, el club catalán pierde muchísima categoría y potencialidad para estorbar e intervenir, como en los campeonatos pasados, en el reparto de sinecuras entre los clubs "triangulares".

Pero se comprende que la lucha en Barcelona era desigual; se comprende que la presencia de Zamora en el equipo exigía otros valores que dieran al club y a Zamora el realce que merece su figura y los triunfos que por estar él en la puerta debían pertenecer al Deportivo Español.

El desvío público, hurtando disponibilidad, debió hacer oportuno el momento, antes de que fuera demasiado tarde, de "vender, a Zamora.

Como cualquier día, que ojalá no llegue nunca, las circunstancias aconsejarán al Deportivo Alavés a "vender, a su pareja defensiva, requerida ya en esta temporada por el Barcelona.

El club alavés, en una decisión lógica, se ha negado a tomar en consideración la propuesta catalana. Ver que le pasa en la tan ansiada primera división es lo primero. Pero si el Deportivo Alavés, aun con tan brillantes gestas como el Español, llegare a verse sin el apoyo local y económico necesarios para atender a la natural exigencia de sus jugadores en esa primera Liga, es presumible que, el Deportivo Alavés, con todo el dolor del alma de don Amadeo García Salazar y restantes supporters victorianos, se inclinara a aceptar la discusión de cifras para la cesión de la "espalda", nacional.

Este es el sino. Las fuerzas económico-deportivas van concentrándose en las capitales más capacitadas del fútbol nacional, y el "triángulo", acapara, desde ahora, las probabilidades del título. Barcelona-Madrid-Bilbao, sin orden, por ahora, en los merecimientos, aspiran para sus clubs representativos los más altos honores: campeonos de la Liga, campeonos de España.

Es el curso natural del profesionalismo. Se va haciendo tangible y perceptible la tantas veces preconizada consecuencia: los mejores equipos, el mejor fútbol, los anhelados títulos

serán para las poblaciones de mayor capitalidad y, lógicamente, de mayor capacidad económica.

No pueden hacerse grandes ilusiones los demás clubs fuera de "triángulo". La perspectiva que este trampa so trascendental ofrece a los clubs "no money", es poco alentadora. Es la confirmación de Goiburu fue el aviso "sonante",—de que cualquier fuerte "cariño", es abordable y cualquier fortaleza puede caer en las garras del todopoderoso señor que es Don Dinero. Y cuando por falta de su influencia, y consecuentemente de buenos jugadores, se vean impelidos a ceder sus puestos, más o menos "históricos", a Sevilla, a Valencia, a Zaragoza, será este nuevo "triángulo", el que dispute al primitivo el honor futbolístico nacional, pero no ellos, para su desgracia.

El Real Madrid puede ensayar las estrofas del alirón. Sin Zamora puede ser campeón de España, y con Zamora, mejor. Pero ni el Real Madrid ni ninguno de los "ángulos", presentes y futuros pueden tener tan grata satisfacción de que los títulos honoríficos que adquieran ofrezcan el valor y merezcan tanto la celebración de su logro como los obtenidos en aderable y romántica competición con fuerzas del propio hogar.

La presencia de Zamora en el Real Madrid hace de este equipo una verdadera selección nacional. La labor de José María Mateos se facilita enormemente por la congregación en pocos equipos de los mejores jugadores seleccionados. Y sus triunfos, los triunfos del Real Madrid o de otra selección parecida, si no pueden tener sino un relativo mérito, que es el que le pueda prestar la resistencia que le opongan los comparsas "no money", con jugadores que se con vertirán en campeonos por absorción de los del "triángulo", algo sale ganando el fútbol nacional.

Zamora, en el Real Madrid, pierde mucha de su personalidad. Porque el Real Madrid, con sus elementos propios, era de por sí una potencia, y Zamora, sólo él, aunque tuviera exitimos compañeros, era otra. Al refundirse ambas, subsiste y se agranda la del Real Madrid para quedar relegado Zamora, que se convierte en el goalkeeper del Real Madrid simplemente.

Como Pablo Hernández Coronado, el vivo secretario merengue, exige que se diga.

PEDRO VALLANA

Bilbao.

EL ILMO. SEÑOR

D. Luis Canals y Bennasar

Abogado, Jefe Superior de Administración Civil, Secretario de la Junta de Obras del Puerto y de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación

Ha fallecido, habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hermanas (presentes y ausentes), hermanos políticos (presentes y ausentes), tios, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican oraciones para el eterno descanso del alma del finado...

Casa mortuoria: Obispo, 12.

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



D. Francisco Vidal Antich

Maestro Nacional de la Escuela Práctica aneja a la Normal de Maestros

Ha fallecido ayer a la edad de 59 años, confortado con los Stos. Sacramentos

O. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija Catalina, hijo Juan (Maestro de Pollensa), hermanos y hermanas políticas, sobrinos presentes y ausentes y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos una oración para el eterno descanso del finado...

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Junta de Presos y Libertos

Bajo la presidencia del Excmo. Sr. Ramón Pérez Cecilia, se ha reunido, a las doce de esta mañana, la Junta de Presos y Libertos...

Han asistido los vocales Rdo. P. Vives S. J., el Rdo. señor Ferrer, don Enrique Catalá y el director de la Prisión Secretario, don Angel Sieteiglesias.

Por unanimidad se ha acordado felicitar al Director y personal de la Prisión por la disciplina, limpieza y orden que se nota en los reclusos...

También se acordó dar las gracias al Director de Telégrafos, don Antonio Alcover por el interés que se tomó para que el Estado condenara el tributo de la Radio...

Y, finalmente, a propuesta del Excmo. Sr. Presidente se tomó el acuerdo de que, el próximo mes de noviembre, se abra un ciclo de conferencias para los reclusos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Dos obreros sepultados

La guardia civil del puesto de Ibiza comunica al señor Gobernador que: uno de los pasados días ocurrió un sensible accidente en las obras de edificación que se realizan en la "Capelleta" que se construye para el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación de dicha ciudad.

Dicho accidente se produjo a causa de haberse derrumbado una cueva. Tra bajaban en ella el maestro y un peón, quedando el primero sepultado por completo y en parte el segundo.

Inmediatamente los compañeros de trabajo corrieron en su auxilio logrando extraerles de entre las ruinas.

Fueron conducidos al Dispensario de la Cruz Roja, donde fueron curados por el médico don Vicente Riera.

Uno de los heridos se llama José Serra (a) "Gorra" de 45 años de edad natural de San Rafael. Fué curado de varias heridas, una en la región frontal, otra en el antebrazo derecho y va-

rias contusiones en la espalda. Es el que hacía de maestro de obras. El otro herido se llama Antonio Cardona Costa (a) "Rafel", de 18 años, peón albañil fué curado de dos heridas contusas en el pie.

El personal de la Cruz Roja se trasladó rápidamente al lugar del suceso transportando en camilla a dichos heridos que una vez curados de primera intención fueron conducidos a su domicilio. Acudió la benemérita y, también, las hermanas de la Caridad quienes practicaron al Antonio Cardona la primera cura en el lugar del accidente.

El hecho se considera puramente casual, motivado por las recientes lluvias que ablandaron dicho terreno y además como el citado hipogeo se hallaba descubierto por un costado por el gran espesor de tierra no pudo dicha bóveda soportar tanto peso, y fué cuando se produjo el derrumbamiento.

De la Cruz Roja

Desde primero del corriente mes, han quedado nuevamente abiertos al público los consultorios que, bajo la dirección del Dr. don Sebastián Villalonga y señores Médicos que se citan a continuación, funcionan en el Dispensario de la Cruz Roja de Palma (Rambla), con las especialidades que más abajo se indican. Además de ser las consultas gratuitas, se facilitan a los enfermos medicamentos, siempre que es posible.

El cuadro de señores Médicos especialistas que desinteresadamente y caritativamente visitan en dicho Dispensario, son los siguientes: D. Sebastián Villalonga, Nariz garganta y oído: Lunes y viernes a las 10.

D. OjSureda, enfermedades de la mujer: Lunes y viernes a las 16.

D. Antonio Ramis, enfermedades de la piel: Lunes, miércoles y viernes a las 17.

D. Juan Fuster, enfermedad de los ojos, lunes, miércoles y viernes a las 18'30.

D. Lorenzo Villalonga, diabetes y nutrición: miércoles a las 15.

D. Miguel Costa, enfermedades de la infancia; martes, jueves y sábados a las 7'30.

D. José Anguera, aparato digestivo: jueves y sábados a las 10.

D. Miguel Kirchofer pulmón y corazón; martes y sábados a las 17.

D. Javier Garau, medicina general: martes y sábados a las 18.

D. Cristóbal Serra medicina general, jueves a las 18.

D. Juan Casas, obstetricia (parto); sábados a las 19.

D. Baltasar Ribas, cirugía general, días 10, 20 y 30 a las 11.

D. Vicente S. Ornabeja, cirugía ortopédica: días 10, 20 y 30 a las 12.

D. Eusebio Gimeno, enfermedades nerviosas, martes, jueves y sábados a las 10.

D. Antonio Rossell, enfermedades del riñón, lunes y viernes a las 11.

Bendición de un Retablo En la mañana de anteayer, a las diez, fué bendecido en la Clínica del Dr. don Francisco Valdés, un artístico retablo, un sagrario y unas imágenes, destinado todo ello para la suntuosa capilla de dicho establecimiento.

Distinguida concurrencia asistió al solemne acto religioso. La capilla que estaba adornada con exquisito gusto e iluminada con profusión de luces eléctricas y cirios ofreció un hermoso aspecto.

El artístico retablo obra de los escultores mallorquines señores Serra y Alcover mereció cálidos elogios.

Bendijo las imágenes, sagrario y retablo el Rdo. señor Económico de la Parroquia del Sagrado Corazón don Francisco Ferrer, quien pronunció después una vibrante plática haciendo resaltar la abnegada y humanitaria labor del Dr. Valdés enlazada con su filantropía y caridad hacia el necesitado.

Actuaron de padrinos de las imágenes y retablo don Antonio Marqués y doña María Serra, don Manuel Mar-

torell, doña Francisca Lete de Ponsa las niñas Misericordia y Margarita Valdés de Sintés, don Guillermo y doña Antonia Canet, don Salvador Batlle y doña Francisca Frontera.

Celebró luego el Santo Sacrificio de la Misa el Rdo. don José Mestre, Vicario encargado del culto en la clínica.

Durante la misa la Reverenda comunidad de Hermanas de la Caridad de San Francisco, que prestan servicio en la clínica, cantó acompañada del armonium, la solemne misa de Dierriex.

Terminada la función religiosa, en el amplio comedor de la casa se sirvió a los invitados un suculento lunch.

El practicante de la clínica don Miguel Barrios recitó unas inspiradas poesías alusivas a los trabajos científicos de su maestro el Dr. Valdés. Una salva de aplausos premió el trabajo del inteligente cirujano menor.

Los señores de Valdés, con su proverbial hidalguía hicieron los honores a sus invitados.

La Liga Nacional Laica Esta noche a las 8 y media se celebrará en la Casa del Pueblo de esta ciudad, una reunión con objeto de crear en Palma una filial de la Liga Nacional Laica, cuya entidad tendrá por objeto, sin luchar contra ninguna religión, amparar el derecho de cuantos se vean molestados por sus ideas o creencias.

Autor de un robo descubierto El jefe de la Benemérita del puesto de esta ciudad comunica al señor Gobernador que Miguel Aménval Matamala, de "S'hostal", no fué quien sustrajo el reloj de oro a una mujer, como se había supuesto y, que recayendo sospechas de que fuera el autor de dicho robo algún trabajador de un predio de Valldemosa, fué detenido en "Son Puig", Gabriel Ribas Cerdá, quien, estrechado a preguntas, se confesó autor del robo del referido reloj.

Dijo, también, que lo había cambiado por una sortija y unas pocas pesetas en una joyería de Inca, no pudiendo la guardia civil recuperarlo por la circunstancia de haberlo vendido el joyero, según dijo, a una señora francesa a quien no conocía, la cual pasó por la citada ciudad.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

Mitín de afirmación pacifista Con motivo de celebrarse actualmente en España la Semana Juvenil, la Juventud Socialista Palmesana, organizó un mitín de afirmación de los ideales pacifistas.

Este acto tuvo lugar ayer mañana en la Casa del Pueblo de esta ciudad. Diversos elementos de la expresada Juventud, pronunciaron discursos exponiendo los cruentos e infructuosos sacrificios de la guerra, y los grandes males que acarrea a la humanidad.

Abogaron para que cesen las contiendas armadas, nacidas muchas veces del egoísmo de los Estados.

Expusieron los sacrificios enormes que en previsión de posibles guerras han de soportar las haciendas de las naciones, riqueza que, sin aquel temor podría ser invertida en proporcionar mejoras a los ciudadanos.

La concurrencia al expresado mitín pacifista, aplaudió con entusiasmo los parlamentos que fueron pronunciados

Agrícola-Comercial Söller. — Han aparecido en el mercado las primeras setas de la temporada de la clase llamada "Girgolas" vendiéndose a razón de pesetas 1'50.

Y, en Fornalutx ya se han encontrado setas.

Se presume que este año habrá una buena cosecha de dicho hongo.

En el mercado de Söller las setas se han vendido a razón de 5 pesetas el kilo.

Rijen los siguientes precios: Almendras de 5 a 7'50 pesetas hectolitro.

Algarrobas de 4'50 a 5 pesetas el quintal.

Manzanas de 18 a 20 jr. la carga.

Limones cosecha vieja a 0 ind. la carga; cosecha actual a 15 id. id.

Uva de 4 a 6 id. el quintal.

Conejos a 0'65 id. la tercia.

Pollos a 1'65 id. id.

Gallinas a 1'65 id. id.

F. lanitx. — Aventura base un cálculo sobre la actual recolección de uva

en el sentido de que, apesar del pesimismo nacido de serias contradicciones sería algo la cosecha que sorprendería por su mejoramiento. Hoy, cerradas su labor de estrujamiento todas las bodegas, sumado el peso de todas las partidas ingresadas y confrontados los totales de este año y del anterior, llegase a la conclusión de que no ha habido más que un ligero descenso sobre la producción ordinaria.

La más exacta confirmación de ello se tiene en los datos que ha facilitado el "Celer Cooperatiu". Aquel Sindicato ha estado en actividad durante 16 días, desde el 15 de septiembre al 15 octubre y ha recibido durante ese tiempo hasta 44477 quintales de uva siendo el día de mayor movimiento el 23 que ingresaron 5093 quintales.

Es un resultado muy satisfactorio para los cosecheros asociados, que han visto, además, sostenida la normalidad en la riqueza de las notas pesadas de cada partida.

De enseñanza Oposiciones. — En cumplimiento de lo que se dispone en la de 19 de septiembre del corriente año ("Gaceta" del 23), se convoca a los señores Maestros aspirantes a oposición a las tres Secciones vacantes en la Graduada, de niños de Felanitx, don Teodoro Suau Rios, don Bartolomé Crimalt Crimalt, don Miguel López Climent, don Emilio García Rovira, don Angel Viumbrales Cuenes, don Lorenzo María Durán Coli, don Pedro Crespi Cánaves, y don Juan Tur Sitjar, para que a los quince días de la publicación en la "Gaceta" (o al día siguiente si fuera feriado) se presenten en el Salón de Actos del Ayuntamiento de Felanitx, a las once de la mañana, para dar comienzo a los ejercicios que se determinan en la Real orden de 20 de agosto de 1928. — El Presidente del Tribunal, Juan Capó.

Nombramiento. — Ha sido nombrado provisionalmente el opositor núm. 566, don Ramón Rosselló Roselló para la escuela de Peñalba de Castro (Burgos).

Lista de opositores. — De la segunda lista de opositores con derecho a escuelas en propiedad figura la señorita doña Juana Cortes de esta provincia.

A solicitar. — La "Gaceta" del 30 del actual inserta una R. O. dando normas para solicitar por los cuatro primeros turnos del Estatuto vigente.

De ella entresacamos los siguientes extremos: Pueden solicitarse las vacantes desde 1.º de junio a 30 septiembre dentro los once primeros días del mes de octubre.

Presentarán los aspirantes una relación duplicada a la Sección administrativa de Primera enseñanza con arreglo al modelo inserto en el periódico oficial.

Llevarán el timbre correspondiente. Podrán sustituirse los sellos por las actuales fichas de petición uniéndose "Para unir a la petición de escuelas anunciadas desde 1.º de junio al 30 de septiembre de 1930"

Habrán de reunir los solicitantes las condiciones reglamentarias antes del 30 de septiembre pasado.

No se admitirán renuncias de ninguna clase.

Título. — Se ha recibido en la Sección administrativa de Primera enseñanza (Plaza del Hospital núm. 6), el título de Licenciado en Farmacia a favor de don Miguel Picornell Cornals, natural de Porreras.

De la Diputación Hoy en el Palacio Provincial, bajo la presidencia del señor Massanet Moragues y los señores Real, Picó y Bauzá Guañabens, éste como Secretario, se celebraron las oposiciones a la beca de pensionado de Música (instrumentista).

Dejaron de presentarse dos de los opositores tomando parte en los ejercicios ante numeroso publico don Lorenzo Galmés, doña Juana Colom y doña Dolores Porta (piano), don Jesús Quintana (violoncello) y don Felipe T. Pons, (violín).

El Tribunal elevará propuesta a la Comisión provincial el próximo jueves.

Hoy, con el mismo Tribunal se celebrarán a las diez y media las oposiciones a la plaza de pensionado de canto.

Exámenes de Bachillerato Los alumnos de la Sección de Letras del Bachillerato Universitario que quieran examinarse en Palma deberán manifestarlo mañana de 10 a 12, en la Secretaría del Instituto.

Igual manifestación deberán hacer los de la Sección de Ciencias.

Concurso anual de puesta Organizado por la Asociación de Avicultores de Mallorca Próximo a terminar el Concurso de puesta que anualmente celebra la Asociación de Avicultores de Mallorca, para seleccionar los ejemplares de gallinas de nuestras razas ponedoras, especialmente las del país, prepara dicha entidad el Concurso para el año próximo, a fin de no interrumpir la selección, siendo solamente la Asociación de Madrid y las de Mallorca y Menorca las únicas que han perseverado en tal útil práctica.

A los de Baleares les ha animado el ver que todos los años sus aves van a la cabeza en cuestión de postura, lo cual indica que nuestras razas son apropiadas y que nuestro clima es adecuado para el desarrollo de la Avicultura.

Lo que nos incita a promover la selección convencido que ha de ser de gran provecho para la riqueza de la Isla.

Este año también se organiza un Concurso Nacional en Valencia al que pueden concurrir las aves de todas las provincias de España.

Tanto el de Palma como el de Valencia empiezan el 15 de octubre corriente y terminan el 15 de octubre de 1931.

Los concurrentes de año corriente deben retirar las aves que están actualmente en la Granja Agrícola el día 15 por la tarde.

Lo que deseen tomar parte en el nuevo Concurso deben inscribirse antes del día 15, remitiendo la inscripción al local social Valero 2, bajos y presentar las aves el 16 por la mañana en la Granja Oficial, camino viejo de Buñola frente a la Fertilizadora.

Palma 6 de octubre de 1930.

¡Saldrá V. de Compra! Visite pose la CASA MATONS

Notas del Carnaval PERSONALES

\* En la Facultad de Medicina de Cádiz han obtenido el título de Médico los distinguidos jóvenes don Bartolomé Darder Hévia y don María Trujillo. Les felicitamos.

\* Después de haber terminado sus estudios en forma brillante en la carrera de Medicina ha obtenido en Barcelona, tras reñidas oposiciones el premio extraordinario de Licenciatura, el distinguido joven don Juan Menera Rovira, hijo de nuestro buen amigo el Administrador de la Aduana de Mahón, don Juan. Reciban nuestra enhorabuena.

\* Ha sido pedida la mano de la bella señorita Margarita Esteve para el joven don Sebastián Fuster. La boda se celebrará en breve.

\* Anteayer, sábado, en la Casa Noviciado que las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, tienen en Son Roca, hicieron su profesión religiosa ante el Rdo. señor don Juan Mira, que les dirigió adecuada plática, las novicias de dicha Congregación Sor Margarita María de la Esperanza Rosselló Sansó de Jesús Capó, Sor Margarita del Sagrado Corazón Noguera Estrany, y Sor Catalina de la Inmaculada Sabater y Mut. A las nuevas religiosas y a sus familias, les damos nuestra cordial enhorabuena.

\* Ha sido felizmente operada la señora doña Francisca Serra, viuda de Quetglas, Comadrona titular de La Puebla. Le deseamos un rápido restablecimiento.

\* Para nuestro estimado amigo don Clemente Hernández, Jefe de tracción de la Compañía del Ferrocarril de Sóller, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Queralt, hija del Jefe de talleres de la Compañía de Tranvías eléctricos de Palma, don José. La boda se celebrará en breve.

NECROLOGICAS

† Confortado con los Auxilios Espirituales y después de larga dolencia ha fallecido en esta ciudad el culto abogado Ilmo. señor don Luis Canals Bennasar.

Al divulgar la muerte del señor Canals, ha sido sentidísima, pues contaba muchas relaciones de amistad y era considerado como figura de relieve entre nuestra sociedad. Su trabajo y prestigio le valieron que ocupara los primeros puestos en el Ayuntamiento de Palma y en la Excelentísima Diputación provincial de esta Isla. Era el finado Jefe de Administración Civil y actualmente ocupaba los cargos de Secretario de la Junta de Obras del Puerto y de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación. Su labor, como abogado, era considerada en mucha estima en todos los centros. Al elevar una oración al Señor para el eterno descanso del alma del difunto nos asociamos al dolor que embarga a toda su familia y en especial al de su esposa e hijos.

En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad, confortado con los Auxilios Espirituales, víctima de rápida enfermedad, el señor don Francisco Vidal Antich, Maestro Nacional de la escuela Práctica aneja a la Normal de Maestros. La inesperada muerte del finado contrasta entre sus muchas relaciones profundas, por ser muy querido de cuantos le trataron. Al elevar una oración para el eterno descanso del finado, nos asociamos al dolor de toda su familia y en especial de su esposa, hija, hijo Juan, Maestro de Pollensa y de sus sobrinos don Juan Oliver y Ordinas, Agente exclusivo de los automóviles "Peugeot". Reciban toda la familia la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

\* Anteayer en el rápido de Barcelona de paso para Valencia embarcaron el Alcalde de Palma Sr. Suau, el primer teniente de Alcalde señor Barceló y Caimari y el secretario particular de la Alcaldía señor Oliver.

# Teatros

LIRICO

Con las sesiones de ayer se despidieron de nuestro público las atracciones que han actuado durante estos días siendo muy aplaudidas.

Hoy se celebrarán sesiones de cine proyectándose la película "El enemigo de las mujeres", de la cual es protagonista la popular actriz Osti Oswald.

Completarán el programa otras películas.

Para el jueves se anuncia un programa de variedades que integrará dos estrellas que hoy día son las que representan con más méritos el baile y el cuplé.

Se presentará el jueves la notable bailarina española "Minerva" la célebre artista que ha hecho un culto del baile y que no tiene rival en su género.

También el jueves se presentará a nuestro público la gran canzonetista Blanca Negri, la estrella hoy de moda en España que se presenta con un repertorio originalísimo y que no cabe duda triunfará en Palma como ha triunfado en Barcelona y Sevilla.

BALEAR

El sábado se inauguró la temporada en el coliseo del Ensanche. Tanto el sábado como el domingo se vio el Balear concurridísimo, se registraron grandes llenos que pusieron de relieve el interés que había entre el público para esta inauguración y las simpatías y popularidad de que goza este local.

El público se vio gratamente sorprendido por las reformas llevadas a cabo en el Balear. La sala ofrece un aspecto simpaticísimo, resultando muy bien los tonos blancos que se han empleado para el decorado y lo bien dispuesto de la iluminación así como los tonos sobrios que se han dado a la embocadura y sus cortinas.

Al propio tiempo que la temporada se inauguró el sábado el cine sonoro se ha instalado un doble aparato de proyecciones y máquinas sonoras "Orfeo Sincron", uno de los más perfectos hoy en día y que dió excelente resultado.

El público celebró en extremo, el mismo, elogiando lo bien sincronizado de las películas, así como la claridad de las voces y buen efecto de las orquestas y sonidos.

La película "La canción del Ritz", bajo este aspecto es un acierto y el público demostró su agrado con grandes aplausos al terminar la proyección de la misma.

También fueron muy celebradas las demás películas que completaban el programa.

En resumen que el Balear ha empezado triunfalmente la temporada.

Para el jueves se prepara en el coliseo del Ensanche el estreno de una película sonora sensacional que seguramente llamará en extremo la atención del público.

Se trata de "La Bodega" el film basado en la popular y conocida novela de Vicente Blasco Ibáñez que ha sido llevada a la pantalla con toda propiedad y sin olvidar detalle.

Dicha película tiene entre otros como principales intérpretes a Conchita Piquer y a Valentín Parera y tiene como principal aliciente que se interpretan las canciones en español.

"La Bodega" es una de las películas de mayor éxito del año.

## Las bodas de plata de "Lo Femur"

Para los que pertenecieron, en sus años mozos, a aquel grupo excursionista titulado "Lo Femur", fué el día de ayer de grata alegría y de satisfacción inmensa. Muy cerca de los 25 años han transcurrido desde que "Lo Femur", comenzó sus andanzas por tierras de Mallorca, con el plausible deseo de esplayar el espíritu y al propio tiempo coadyuvar a la primitiva y meritoria labor que venía realizando, poco tiempo hacía, la sociedad "Fomento del Turismo".

Para solemnizar y conmemorar esa lejana fecha de la constitución de "Lo Femur", el entusiasta socio don Antonio Mulet Gomila quiso sentar a su mesa, a todos los que, supervivientes aun, fueron sus compañeros de excursiones, y a tal efecto por el antiguo secretario se cursaron las debidas invitaciones convocando a to-

dos para el día de ayer, a las 10 en la sociedad "Fomento del Turismo", para desde allí, llevar a cabo una excursión en automóvil a Puigpunyent, Vall d'Urgent, Coll de sa Creu y Génova.

A la excursión asistieron don Antonio Piña, don Lorenzo Galmés, don Juan Bauzá, don Antonio Mulet, don Enrique Vives, don Vicente Alzamora, don Bartolomé Llodrà, don José Tous Lladó, don Pedro Peyró, don Bartolomé Juliá, don Francisco Vidal Sureda, don José Ripoll, don José Casanovas y don Bartolomé Bauzá. También asistió don Sebastián Rosselló que vino exprofeso de Barcelona. Por encontrarse enfermo dejó de asistir el buen compañero don Jaime Ferrer y por ausencia en Barcelona e imposibilidad de asistir al acto, los socios don Mateo Gamundí, don Guillermo Alcover y don Juan Guiscafré.

Una vez reunidos todos en el Fomento del Turismo el Vicepresidente de la sociedad don Antonio Mulet obsequió a sus compañeros con un volumen de su obra "Por sierras y llanos", editada por la referida sociedad, recopilación de diferentes artículos periodísticos reseñando excursiones llevadas a cabo por la sección excursionista del "Fomento del Turismo", continuadora de la obra iniciada por "Lo Femur". El señor Mulet amante entusiasta de Mallorca y a quien se debe el auge y prosperidad a que ha llegado el turismo en nuestra isla, juntamente con la labor tantas veces ponderada, que ha venido efectuando el secretario señor Vidal y Sureda quien también obsequió a los excursionistas con profusión de fotografías de Mallorca editadas por la referida sociedad agradeció a todos la asistencia.

Acomodados todos los excursionistas en los autos, partieron hacia Puigpunyent, siguiendo después la ruta indicada. Al llegar al Coll de sa Creu se hizo un alto y a pie llevaron a cabo un largo paseo por aquellos montes, quedando demostrado que todavía conservan todos los de "Lo Femur", la fortaleza indispensable para proseguir aquellas correrías de hace 25 años.

A la una de la tarde se llegó a Génova, en donde el señor Mulet posee un verdadero palacete construido al estilo mallorquín, en una de las vertientes de la montaña Es Caragol. El sitio es ideal, alegórico y la casa está orientada soberbiamente de cara a nuestra imponente bahía.

El señor Mulet con una paciencia benedictina ha ido reuniendo en su palacete, magníficas colecciones de cerámica mallorquina, de Teruel, Toledo, valenciana y multitud de cuadros, muebles, vasijas etc., quedando convertido en un verdadero museo de un valor inapreciable.

A la una y media en punto todos los femuristas tomaron asiento en dos bien dispuestas mesas, ocupando la presidencia la distinguida señora esposa del señor Mulet, doña Catalina Arrom, la que fué obsequiada por los excursionistas con un precioso ramo de flores naturales.

Los señores de Mulet ofrecieron a los comensales un exquisito y bien servido menú que todos devoraron con aquel clásico apstio que recordaba los buenos tiempos de excursionismo.

Se leyeron cartas recibidas de los compañeros Guiscafré y Alcover y se guardó un momento de silencio y rezó una oración en memoria de los socios fallecidos don Juio Cruellas y don Domingo Riutort.

La comida transcurrió en medio de la mayor alegría y franca camaradería, recordándose los buenos tiempos en que todos salían a recorrer la isla a pie.

El antiguo Presidente señor Piña agradeció en nombre de todos a los señores de Mulet la fina atención tenida e hizo votos para que nuevamente puedan volver a reunirse.

Para recordar algo los días del tiempo que pasó, el secretario señor Vives Verger, dió lectura a varias memorias de las excursiones realizadas. Y, al anochecer, después de haber contemplado el estupendo panorama que desde la terraza se columbra, y de expresar la profunda gratitud que todos sentían hacia el compañero don Antonio Mulet y su distinguida esposa por las múltiples atenciones recibidas, se emprendió el retorno hacia Palma.

Nosotros felicitamos a los de "Lo Femur", y les deseamos que puedan alcanzar todos, la edad para celebrar las Bodas de Oro.

# Radiotelefonía

Programa para mañana. BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos. "El Niño de la Brocha", pasodoble; "Ecos de la Bohemia", schotis; "Boltaña", vals jota; "Affliction", melodía; "Dédé", selección.

Información teatral y cinematográfica. "Mi caballo murió", tango; "Fiascherino", one step; "Intermedio", "La bella fanciulla de Perth", selección; "Requiebro", serenata; "Cordobés", pasodoble.

15: Cierre de la Estación. 17:30: Apertura de la Estación. Cotizaciones y cambios de Valores. "Serenada Idylle", Trio Iberia; "Los claveles", por T. Folgar; "Idilio porteño", pericón; "No me mires.. tango, Trio Iberia; "Las bodas de Figaro", por Elisabet Schumann; "Jota estilo rondalla", Trio Iberia.

18: El Trio Iberia interpretará: "Rosales", marcha española; "Potpourri de aires andaluces"; "Canzone d'amore"; "La rosa de Stambul", selección; "Maniobras", marcha.

Noticias de Prensa. 19: Cierre de la Estación. 20:30: Apertura de la Estación. Curso elemental de inglés.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de Monedas y valores Cierre del Bolsín de la tarde. 21:05: La orquesta de la Estación interpretará: "Nussdorf", marcha; "Serenata española"; "Las majas", seguidillas.

21:25: Emisión de canto Flamenco a cargo de la cantora Eloina Robles Moreno. 22: Noticias de Prensa. 22:05: Velada literaria en conmemoración de la Fiesta del Libro, instituida como homenaje a Cervantes.

1. "La fiesta del libro", por Miguel Nieto. 2. "Don Quijote de la Mancha y su época", por Manuel Rubio Borrás. 3. Lectura de poesías en honor de Cervantes, por la actriz Raso Cotó. 4. "Maritornes", por Vicente Díez de Tejada.

22:30: Concierto de instrumentos de púa a cargo de la orquesta Filarmónica de Mandolinistas. 22:30: Emisión de discos selectos. 24: Cierre de la Estación.

MADRID 22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Música de Cámara. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "La Nación". Música de baile. 0:30: Cierre de la Estación.

ROMA 8:15: Noticias; Servicio meteorológico para embarcaciones. 11: Noticias. 12:45: Concierto de música ligera. 13:15: Bolsa; Noticias. 13:30: Concierto de música ligera. 16:15: Cambios; Noticias; Periódico infantil; Información agrícola; Hora oficial. 16:30: Servicio meteorológico; Información deportiva; Hora oficial. 17: Concierto instrumental y vocal. 18: Recital de discos. 19:45: Señal por el servicio radioatmosférico. 19:50: Noticias; Información deportiva; Cambios; Boletín meteorológico; Noticias. 20: Información deportiva; Crónica del hidropuerto; Noticias; Hora oficial. 20:35: Concierto instrumental y vocal; Radioteatro: "Las bodas de Arlequín"; Últimas noticias.

LONDRES 10:15: Servicio diario. 10:30: Hora oficial; Greenwich; Pronóstico del tiempo. 10:45: Charla. 11: Experimentos de televisión. 12: Concierto vocal. 12:30: Recital de órgano. 13: Música ligera. 14:10: Para las escuelas. 16:30: Concierto por la orquesta Príncipe de Gales. 17:15: Hora infantil. 18:15: Pronóstico del tiempo; Noticias.

18:35: Cotizaciones. 18:40: Recital de canciones rusas. 19: Charlas. 19:45: Concierto por el quinteto Gershom Parkington; Programa Debussy.

21: Pronóstico del tiempo; Noticias. 21:20: Charla. 21:40: Un recital; Baritono; Violoncelo. 22:30: Música de baile. 24: Cierre.

SE VENDEN

Las Obras Literarias de la Editorial Juventud, Renacimiento, Mundo Latino, Calpe, C. I. A. P., S. G. D. P., Prometeo, Catalonia, etc., con el

20 por ciento de rebaja En la LIBRERIA DE J TOUS

# Gacetillas

FOR PROMOVER RUIDO. - Anoche un guardia de Seguridad, entregó a la Inspección de Policía a un joven de 16 años que promovía escándalo en el Teatro Lirico.

El Comisario señor Fierrez ha puesto el hecho en conocimiento del Gobernador.

DENUNCIADO POR ESTAFA. - Un súbdito alemán ha denunciado a la policía a un compatriota suyo que le estaba valiéndose del engaño una máquina fotográfica y otros objetos.

HOSPITAL CIVIL. Movimiento de enfermos en el día 5. Servicio de Medicina, 2 entradas, 2 altas, 48 existencia. Servicio de Cirugía, 1 entrada, 4 altas, 47 existencia. Servicio de Dermo-Sifiliografía, 26 existencia. Servicio de Maternidad, 7 existencia. Servicio de Oftalmología, 6 existencia. Servicio de Tuberculosis, 1 altas, 28 existencia. Operaciones practicadas: Ninguna Palma, 6 de Octubre de 1930.

VIAJE DE COMPRAS. Después de haber visitado los principales centros fabriles Nacionales y Extranjeros y adquirir las últimas Novedades en géneros propios para Otoño e Invierno, con el correo de ayer, regresó a esta nuestro amigo don Andrés Campins, copropietario de los Almacenes San Miguel.

LA PLAZA DEL PROGRESO. El piso de la plaza del Progreso con las lluvias caídas hace unos días se ha puesto intransitable. La machaca ha quedado al descubierto, lastimando los pies a quienes tienen que transitar por sobre ella. Sería muy conveniente se recompuisiera.

PRESENTACION. Interesa la presentación del individuo Gabriel Fiol Picornell, en el negociado de reemplazos de este Ayuntamiento.

DE INTERES PARA LOS PROPIETARIOS DE FINCAS. Por la Jefatura de Propiedades del Ramo del Ejército con fecha 5 del actual se anuncia un concurso para arriendo de un local para instalar el Gobierno Militar de esta Plaza, que ha de comprender:

Habitaciones Oficiales y Particulares del Excmo. Sr. General Gobernador y servicio, Oficinas y Despachos, dependencias para Tropa y Garage. Los propietarios que deseen ofrecer sus locales podrán enterarse de las condiciones del concurso en la expresada Jefatura que radica en la Calle del Socorro de esta Ciudad (Parque de Intendencia).

PIKMENTINE. - Tinte para el caballo. En Belleza, Naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Periferia EL ALBA, calle Sindicato.

NO DEJES DE COMPRAR buenos libros. Libros de cuentos, Viajes, Clásicos, Novelas, Aventuras Mañana, Gran Fiesta del Libro 20 por ciento de rebaja LIBRERIA TOUS

# EL TIEMPO

Observaciones 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 759'6 Característica de la tendencia barométrica. B. S. Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. S. 1 Estado del cielo. N. Temperatura C. 20'4 Humedad relativa. 92 Temperatura máxima de ayer. 27'6 Temperatura mínima. 16'6 Id. id. a descubierta. 14'8 Lluvia en 24 horas. 0 0 6 de Octubre de 1930

# Mañana:

SANTORAL. - Se celebrará la festividad del Santísimo Rosario. CORREO MARITIMO. - A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona. A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera. A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela. A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO. - Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreras. LIRICO. - Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche. BALEAR. - Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. CINES. - Principal, Oriental y Rialto.

# D'a 7 Octubre 1930

Gran Fiesta del Libro. En la LIBRERIA DE J. TOUS se concederá un 20 por ciento de rebaja en las Obras de Literatura. Las de texto y escolares el precio es el marcado. A estas no se les concede descuento alguno.

# Bolsa de Mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía. Día 6 septiembre de 190. Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON

New York Octubre. 10'37 10'21 Diciembre. 10'58 10'4p Enero. 10'66 10'50 Marzo. 10'84 10'77 Mayo. 11'03 10'92

TRIGO

Chicago Diciembre. 83 4/8 82 1/8 Marzo. 87 3/4 86 Mayo. 90 1/8 89

Winnipeg Octubre. 78 76 5/8 Diciembre. 80 5/8 77 Mayo. 87 80 1/8

MAIZ

Chicago Diciembre. 85 4/8 84 1/8 Marzo. 87 1/8 85 3/8 Mayo. 88 6/8 87 2/8

CAUCHO

Londres Obre-Dbr. e. 4 4 Enero-Marzo. 4 1/8 4 2/8

CAFE

New York Diciembre. 7'17 CERRADO Marzo. 6'59 " Mayo. 6'37 " Julio. 6'24 "

# Carta abierta

Artá (Baleares) 2 de Octubre de 1930. Sr. Director de LA ULTIMA HORA - Palma. Muy señor nuestro: Nos permitimos la libertad de suplicar a Vd. la inserción en el periódico de su digna dirección, las líneas que a continuación se expresan por considerarlo un deber de justicia.

Muy agradecidos y reiterándole las gracias por ello, nos reiteramos de Vd. afmos. s. s. Pedro Lull, P.

Para conocimiento y satisfacción de los numerosos asegurados con que cuenta en esta Isla la importante Compañía Anónima de Seguros "EL NORTE"; consideramos un deber hacer público nuestro agradecimiento por la rápida liquidación y pago de perjuicios cuantiosos ocasionados por siniestro ocurrido en nuestra fábrica situada en la Villa de Artá, aprovechando esta oportunidad para expresar nuestra gratitud y agradecimiento por todo a la Dirección General y Delegado en Baleares D. Jaime Pons Llambías.

# SE ALQUILA

Un piso 2.º en la plaza de Cort, número 29. Informarán Librería de J. Tous.

# Taurófilas

La becerrada de ayer Ayer tarde se celebró en la antigua plaza de toros el anunciado festival taurino organizado por los empleados de la misma, el cual fué presidido por Margarita Vallés, Antonia Qabés y Catalina Salom.

Bernardo Más, Bartolomé Solá, Miguel Horrach y Juanito Pomar, se las entendieron con cuatro becerros. Pomar se adjudicó el trofeo ofrecido a la mejor faena de la tarde. La entrada fué muy floja.

Eduardo Víctor Nuestro paisano el novillero Eduardo Víctor, toró ayer en un pueblo de Sevilla, alternando con el ganado era de Aradura y fué sueno.

Eduardo Víctor alcanzó un gran éxito, cortando las orejas de sus enemigos y siendo sacado en hombros.

# TEATRO LIRICO

Jueves 9 -- GRANDES DEBUTS

Dos estrellas del varieté

# MINERVA

La famosa y notable bailarina

# BLANCA NEGRI

La triunfadora estrella de moda

TEATRO LIRICO Lunes, Martes y Miércoles

Ultimas proyecciones de

La Canción del Ritz

JUEVES Grandioso Acontecimiento sonoro

LA BODEGA

Basada en la novela de

Vicente Blasco Ibáñez

por Vicenfe Piquer y Valentin Pareda

POR TELEGRAFO

Melquíades Alvarez lo espera todo del Parlamento

PERO NO CREE QUE CONSIGAN REUNIRLO EL ACTUAL GOBIERNO NI EL QUE LE SUCEDERA

Madrid 5 (11 n.) Un íntimo de don Melquíades Alvarez ha manifestado que éste definió claramente la situación política en el discurso del teatro de la Comedia y que la ratificará dentro de breves días en un discurso que pronunciará en Asturias.

Don Melquíades dijo no puede colaborar en el período actual con gabinete alguno sin que previamente se pronuncien las Cortes por una forma u otra de Gobierno.

Solamente actuaría — añadió — en el caso de que el Parlamento se dictaran actitudes por quien puede y debe tomarlas, por un Gobierno responsable a consecuencia de arrostrar determinaciones que a ello impulsaran.

Es posible — añadió — que recientemente cambiara impresiones con algunos personajes no contaminados con la vieja política y sin que se tomaran acuerdos respecto al propósito del conde de Romanos ante el juramento constitucional inmediato del heredero de la Corona.

Posiblemente — el señor Melquíades al pronunciar su discurso se referirá a nuevas orientaciones perfectamente compatibles con su resolución de no colaborar por ahora con la monarquía.

Por conducto que me merece absoluto crédito — añadió — sé que un político ligado por lazos de amistad a los ministros del actual Gobierno, ha asegurado que el general Berenguer no convocará elecciones, ni ahora ni en largo plazo, posiblemente hasta el año 1932. Posiblemente — terminó diciendo — ni el general Berenguer ni el Gobierno que le suceda se decidirá a ir al Parlamento.

DE BOXEO

GABIOLA HA MUERTO

Madrid 5 (11 n.)

Esta mañana ha fallecido, en Valencia, el boxeador Gabiola a consecuencia de las lesiones sufridas en el combate que disputó en la Plaza de Toros de la citada población con el filipino Luis Logan.

La mejoría que se inició durante la madrugada, y que hizo concebir algunas esperanzas a los médicos que le asistían, no se ha confirmado y Gabiola ha dejado de existir a las 11:40 después de haberle sido administrado el Sacramento de la Extremaunción.

El cadáver ha sido trasladado al domicilio de la Federación Valenciana de Boxeo.

La noticia de la muerte de Gabiola ha causado impresión en toda la ciudad y en estos momentos se está pensando en la forma de organizar una velada a beneficio de la familia de la víctima, habiéndose ofrecido los boxeadores Martínez de Alfara, Primo Rubio, Carlos Miralles, Canet y Canoto.

Logan ha prestado declaración ante el juez del distrito del Mercado, manifestando que únicamente castigó a Gabiola en la cabeza durante el primer round.

Han declarado también los jueces del citado combate, manifestando en varios momentos que Gabiola acusaba una evidente indecisión, tanto al atacar como al defenderse.

Logan ha quedado en libertad.

Las importaciones de Rusia

EL REGIMEN DE LICENCIAS

Madrid 5 (11 n.)

París. — Con respecto a la adopción por el Consejo de ministros de un decreto estableciendo un régimen de licencias para las importaciones procedentes de Rusia, el señor Flamin, ministro de Comercio francés, ha manifestado que no se trata de las declaraciones de una guerra económica, si-

no de un control sobre las actividades del comercio ruso en Francia, control completamente legítimo pues el Gobierno soviético hace lo mismo.

El Gobierno francés — añadió el ministro — tiene que preocuparse de la balanza comercial cada vez más en déficit entre Francia y Rusia.

En efecto, durante los seis primeros meses de 1930, fueron importadas en Francia mercancías por valor de 441.023.000 francos, mientras que las exportaciones francesas a Rusia sólo alcanzaron la cifra de 119.627.000 francos.

Esta situación es tanto más inaceptable, cuanto que los Soviets proceden a efectuar numerosas compras en el extranjero.

Refiriéndose al dumping declaró que los productores, especialmente los agrícolas, podrían ser gravemente afectados por la especulación.

Por último, el ministro dijo que siempre que los ofrecimientos de mercancías rusas sean normales, no habrá ninguna razón para rechazarlas.

Ha ocurrido una catástrofe ferroviaria en una estación de París

SE PRODUJO UN CHOQUE DE TRENES Y RESULTARON CUATRO MUERTOS Y UNOS TREINTA HERIDOS

Madrid 5 (11 n.)

París. — Hacia las 19:15 han chocado dos trenes de viajeros a la altura de Pont Cardinet.

A las 20 horas se sabía que a consecuencia del accidente habían resultado seis muertos y treinta heridos.

CUARENTA PERSONAS ARROLLADAS

París. — El accidente ferroviario ocurrido en la estación de Saint Lazare entre varios vagones vacíos y un tren de viajeros, ha tenido consecuencias más graves por el hecho de que los ocupantes del convoy presas de gran pánico se arrojaron a la vía en el momento que llegaba otro tren, el cual arrolló a unas cuarenta personas.

Según los primeros informes hay que lamentar seis muertos y unos treinta heridos, aunque se teme que haya más víctimas.

NOTA DE LA COMPAÑIA DE FERROCARRILES

París. — La Compañía de los Ferrocarriles del Estado, ha publicado la nota siguiente:

El tren que había salido de París y se dirigía a Nantes, ha chocado, cuando iba a una velocidad de 40 kilómetros por hora, cerca del puente Cardinet, con varios vagones vacíos.

Un vagón de segunda clase de modelo antiguo ha sido alcanzado, resultando dos viajeros muertos, y otros dos heridos.

Otros varios viajeros que saltaron rápidamente por la entreví, para enterarse de la importancia del accidente, fueron arrollados por varios vagones de material vago que iban a la estación de Saint Lazare.

También ha resultado gravemente herido el maquinista del tren. La encuesta que ha sido abierta para averiguar las causas del accidente, ha demostrado que las señales funcionaban normalmente.

CUATRO HERIDOS

París. — Según nuevos detalles que se tienen sobre el choque ocurrido en la estación de Saint Lazare los muertos ocasionados por el accidente son cuatro en lugar de seis como se había dicho en los primeros momentos.

La Conferencia Imperial de Inglaterra

HAN QUEDADO CONSTITUIDOS VARIOS COMITES

Madrid 5 (11 n.)

Londres. — La Conferencia Imperial ha acordado la constitución de diversos comités.

Se dice que existe el proyecto de crear un Tribunal Imperial para evitar el recurso ante la Sociedad de Naciones o ante el Tribunal de Justicia

Internacional de la Haya, en los casos de posibles divergencias entre los diversos países que forman parte del Imperio.

EL MIERCOLES SE CELEBRARÁ SESION PLENARIA

Londres. — El próximo miércoles se celebrará sesión plenaria de la Conferencia Imperial, para hablar de cuestiones económicas que afectan al imperio.

Anoche en el palacio de Buckingham los reyes dieron un banquete a los delegados que asisten a la Conferencia del Imperio.

REUNION DE JEFES DE DELEGACIONES

Londres. — Los jefes de las delegaciones que participan en la Conferencia Imperial, se han reunido esta mañana, examinando la cuestión de las relaciones entre los diferentes países del Imperio.

Después de un banquete, al que han sido invitados por los Soberanos en el Palacio de Buckingham, los jefes de las delegaciones se reunirán de nuevo por la tarde continuando sus trabajos.

LO TRATADO POR LOS JEFES DE LAS DELEGACIONES

Londres. — Un comunicado oficial que ha sido facilitado a la prensa dice que en la sesión celebrada hoy, los jefes de las delegaciones que asisten a la Conferencia Imperial han discutido, entre otras, la cuestión relativa a las comunicaciones entre las diversas partes que componen el Imperio británico, especialmente en lo que concierne a las relaciones exteriores.

Después se ocuparon de las medidas que han de adoptarse para poner en práctica el compromiso de 1926, con arreglo al cual, ciertos Dominios podrán nombrar sus propios representantes diplomáticos en el extranjero.

También se acordó en la discusión la cuestión relativa a los Tratados de comercio.

Las discusiones mantenidas hasta ahora, pueden calificarse de eminentemente cordiales, habiendo dado todas las Delegaciones pruebas de un vivo deseo de llegar a una intensa cooperación.

De la Sociedad de Naciones

HA TERMINADO LA REUNION DE LA ASAMBLEA

Madrid 5 (11 n.)

Ginebra. — En la orden del día de la sesión de hoy de la Asamblea de la Sociedad de Naciones figuraba la discusión del informe de la segunda Comisión sobre los trabajos de la Comisión Internacional Intelectual.

El delegado francés señor Poncet hizo resaltar la importancia que su país concede a la cooperación intelectual, que ha contribuido al advenimiento progresivo del espíritu internacional.

La Asamblea aprobó después el informe y el proyecto de resolución.

Después rindió homenaje a la memoria del señor Stressemann, con motivo del aniversario de su muerte.

Todos los delegados y el público que asistía a la sesión, puesto en pie, guardaron silencio durante algunos minutos.

La Asamblea ha aplazado hasta 1931, la discusión de la proposición finlandesa relativa al Tribunal Permanente de Justicia internacional de La Haya.

El señor Botella, dió lectura al informe de la primera Comisión, y en nombre de ésta decidió no tramitar la proposición de aumentar de seis a ocho el número de vicepresidentes de la Sociedad.

También se aplazó hasta la reunión de 1931, la discusión de la cuestión de codificación progresiva del Derecho internacional.

La señorita Forchler habló en favor de la igualdad de sexos, para todo lo relativo a las cuestiones de nacionalidad.

El delegado inglés señor Noel Parker insistió en la necesidad de combatir la inercia de los Gobiernos en lo que se refiere a la ratificación de los Convenios internacionales.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Ginebra. — Con motivo del aniversario de la muerte del señor Stressemann se ha celebrado un solemne servicio religioso en la iglesia evangélica alemana de esta ciudad.

Delante del altar mayor, y entre plantas verdes, se había colocado un busto del señor Stressemann.

TERMINAN LOS TRABAJOS DE LA ASAMBLEA

Ginebra. — La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha terminado sus trabajos esta mañana.

Extranjero

EL "DUMPING" SOVIETICO

Madrid 4 (11 n.)

París. — "Le Temps", al felicitar a las medidas de defensa adoptadas por el Gobierno contra el "dumping" soviético, hace resaltar que la defensa opuesta así a la concurrencia desleal, no representa de ninguna manera una contradicción con los principios sobre los cuales se basa la acción económica de la Sociedad de Naciones.

AUDIENCIA DEL PAPA

Ciudad del Vaticano. — El Papa ha recibido una delegación del Instituto Internacional de lenguas africanas que iba presidida por los señores Lugard y Vicher, presidente y secretario respectivamente de dicha institución.

El señor Vicher dió las gracias a Su Santidad por la audiencia que les había concedido y por el interés que demuestra en favor del instituto.

El Santo Padre contestó expresando su satisfacción por recibir a los representantes de una entidad que tanto trabaja en provecho de los africanos, labor en la cual él se interesa de una manera particular.

ESTADO DE SITIO EN SHANGHAI

Shanghai. — Se ha proclamado la ley marcial a consecuencia de la explosión de una caldera en la central productora de energía.

Han muerto cinco personas y han resultado heridas 19.

Se desconocen las causas de la explosión, pero circula el rumor de que se trata de un atentado comunista.

LAS OBRAS DEL DIQUE DE ASSUAN EN EGIPTO

El Cairo. — Se asegura que el Gobierno acordó rechazar la oferta de la Norton-Griffiths para la terminación del dique de Assuan con un aumento de diez por ciento del presupuesto original convenido.

El Gobierno ha informado a las otras cuatro empresas que se presentan al concurso que pueden enviar ofertas.

EL GENERAL VIDALON

París. — Según el "Matin", el general Vidalon, comandante en jefe de las tropas de Marruecos, dejará en breve aquel puesto para entrar en el Consejo Superior de Guerra, y ocupar la vacante que en el mismo dejará el general Philipot, quien debe tomar el retiro por su edad avanzada.

LA FRAGATA "PRESIDENTE SARMIENTO"

Argel. — El buque escuela argentino "Presidente Sarmiento", zarpó de este puerto a las nueve de la mañana, con rumbo a Gibraltar.

LA EPIDEMIA DE PARALISIS INFANTIL

Estrasburgo. — El número de casos de parálisis infantil en este departamento era el día primero de mes de cuatrocientos. Sin embargo, la epidemia en su conjunto manifiesta una regresión manifiesta.

DONATIVO DE D'ANUNZIO

Gardone. — En la villa Vittoriale ha sido firmada el acta entre el Estado italiano y D'Anunzio en virtud de la cual, éste hace donación al pueblo de Italia y al Estado italiano de la villa Vittoriale con los terrenos anejos y todo lo que contiene en muebles, objetos de arte y libros. El poeta será usufructuario hasta su muerte.

El acta fué firmada por D'Anunzio, el ministro de Educación, Giuliano, y como testigos firmaron el presidente de la Cámara, Giurati y el secretario del partido, Turati.

EN MEMORIA DE STRESEMANN

Berlín. — Con motivo del primer aniversario del fallecimiento de Stressemann, se ha constituido una Academia de la Paz, formada por eminentes personalidades de la ciencia, la política y la economía alemanas.

Esta academia tendrá su sede en Berlín y tendrá en otros países comités y miembros correspondientes.

Su objeto es estudiar científicamente todos los medios destinados a la consolidación de la paz.

Numerosos diarios consagran artículos a la memoria de Stressemann, recordando los servicios rendidos por este político eminente a la causa del pueblo alemán y de la paz.

EL GRUPO PARLAMENTARIO SOCIAL DEMOCRATA

Berlín. — El grupo parlamentario social democrata se reunió ayer aprobando una resolución en la cual se pone de manifiesto que la democracia se halla amenazada por diferentes factores.

Se hace constar que la social democracia luchará para asegurar el régimen

men parlamentario. La cuestión financiera y del presupuesto de los intereses económicos y sociales de la nación.

ACCIDENTE DE ALBU

Cassel. — Un autobús iba con 80 personas, volcó aldea de Niederwerrn.

Siete pasajeros resultaron heridos y treinta y cinco otros se lanzaron contra los árboles de tal modo que ser transportado al hospital.

AGRESION DE UN

Berlín. — Un individuo muy perturbado mentalmente se presentó en las cuatro y media, ante la Cancillería, profiriendo gritos insultando al emperador.

Fué detenido y conducido a la comisaría.

Cuando llevaba detenido minutos, fué presa de una locura furiosa, y agredió a los funcionarios que se encontraban en el recinto.

EL CONGRESO INTERNACIONAL JURIDICO

Madrid 4 (11 n.)

La sesión de clausura del Congreso Internacional Jurídico de la Aéreo ha tenido efecto hoy.

Ha sido autorizado el proyecto para elaborar las disposiciones detalladas referentes a los hidroaviones con que sean presentadas en el congreso.

De Barcelona

PRINCIPIO DE VIAJE

Barcelona. — El vapor francés "Aéro" procedía de la América del Sur por este puerto el principio de viaje de Orleans y de Brazzaville, dirige a Marsella y a su vez a Euz.

Estuvieron a bordo de sus primeros los infantes de marina y doña Luisa.

LA HUELGA DE BARRIOS

Los informes oficiales muestran ayer variación sensible en el número de huelgas de los obreros de la S. G. de Andreis, "Matallana", de Barcelona.

Según las mismas referencias, los detenidos, por suplantación de identidad, otros dos huelguistas.

CARRO ARROLLADO EN TREN. UN MUERTO Y CINCO HERIDOS

En el kilómetro 360/369 de la línea de San Andrés, el tren 2.209 arrolló en el paso a un carro que guiaba Juan Bautista Joffre, de cuarenta y seis años, el que iba el niño de edad Ramón Noguera Abellá.

Este resultó herido en la cabeza, y con conmoción cerebral, graves lesiones, a consecuencia de las cuales falleció al ingresar en el dispensario.

El carro quedó destruido y la ballería resultó muerta.

El cadáver de Joffre en el juz de guardia, señor Pareda, llevado al depósito judicial.

EL CASO MACIA

Don Salvador Suñer Garcerán sentó una denuncia en el Juzgado de Instrucción número 1 de la Maciá, perpetrado en esta ciudad el día 25 del mes pasado, en el que fué sacado de casa de su hijo, el Sr. Provenza, según el denunciante, por unos señores que ser agentes de vigilancia.

MARIO PICKMAN HA FALLECIDO

Ayer mañana, falleció en esta ciudad el célebre aventurero, salmantino conocido por sus viajes y excursiones por todo el mundo, don Antonio Lucía, que usaba también otros, el nombre de Maciá.

Luciá, que contaba en la actualidad unos 40 años, residía desde muchos meses en una lujosa vivienda en el barrio de Gracia, donde dejó dos hijos de corta edad, una niña.

Por cierto que Luciá apareció el pasado domingo al momento que su esposa, continuaba en cama.

Parece deja una respetable fortuna.

Durante estos últimos tiempos, formando sociedad con un amigo suyo, se dedicaba al comercio de comisiones.

Luciá se hallaba acostumbrado a la libertad provisional, pues tenía pendientes todos los procesos en el curso de los cuales había sido declarado irresponsable obligándosele a ingresar en un hospital de salud.

REGRESO DEL ALCALDE DE GIJÓN

Regresó de Madrid el alcalde de Gijón.

Seguramente hoy el conde de Empedrado un nuevo viaje, para poder asistir a la Feria de Toledo, que ha de celebrarse en esta ciudad.

A su regreso, en los primeros días de la próxima semana, se presentará de nuevo de la Alcaldía.

RUMOR DESMENTIDO

En su conversación con los periodistas el gobernador civil desmintió rotundamente el rumor de que el Gobierno respecto a don Francisco Maciá, ya podido influir poco o nada en las aspiraciones de la "Liga Republicana".

TEATRO LIRICO Sábado 18 de Octubre DEBUT Compañía Zarzuela Española Emilio Sagi-Barba con el estreno de la famosa obra de Guerrero LA ROSA DEL AZAFRAN

ADQUIERA V. su automóvil o camión de Hispano-Suiza cuyo material nada tiene que envidiar al extranjero. CONTRIBUYA V. a sanear nuestra moneda depreciada. AYUDE V. a equilibrar nuestra balanza comercial. DEFIENDA V. el trabajo nacional asegurando el de nuestros obreros. NO PROTEJA V. innecesariamente la industria extranjera. Sagrera, 279 - BARCELONA - P. Gracia, 20

# Ultimos telegramas

La "Gaceta", Madrid 6 (11'30 m.)

La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones: Decreto aprobando el Reglamento que se instruya de la jornada de trabajo a bordo de los buques dedicados al cabotaje nacional.

Estableciendo definitivamente en Madrid y Barcelona Institutos Nacionales femeninos de segunda enseñanza.

Disponiendo que los Gobernadores civiles remitan al Ministerio de Economía una relación de las existencias de nitrato sódico comercial de Chile que obra en poder de los almacenistas de sus respectivas jurisdicciones.

Mitín republicano en Valencia

Valencia. — Asegúrase que se gestiona celebrar el próximo domingo un mitín republicano en la plaza de toros.

Hablarán en él Miguel Maura, Marcelino Domingo, Marcos Miranda, Alejandro Lerroux e Indalecio Prieto.

### Incendio

Sevilla. — En el pueblo de Algababa se ha declarado un incendio en una tienda de ultramarinos, que amenaza las casas colindantes.

Acudieron los bomberos de Sevilla, realizando improbos trabajos para dominar el voraz elemento. Por la noche aun no lo habían logrado. Las pérdidas son considerables.

Elavión de los Sres. Rodríguez.—El vuelo a la Habana

Sevilla. — Ha llegado el avión de los señores Haya y Rodríguez. Ha tirado de Madrid menos de dos horas.

Los aviadores se muestran reservados acerca del objeto del viaje. Créese que vienen a preparar un vuelo a la Habana.

Millán As ray en Nueva York

Nueva York. — A bordo del transatlántico "Cristóbal Colón" ha llegado el general español Millán Astray, quien ha sido saludado por representantes oficiales, el conde y la colonia española.

El señor Millán Astray permanecerá varios días en esta ciudad, siendo huésped del Gerente de la Compañía Trasatlántica Española señor Maduro.

Complot descuberto

La Habana. — La policía ha descubierto un complot contra la vida de varios altos funcionarios del Gobierno y varios ministros adscritos al Presidente señor Machado.

El promotor ha sido detenido. La policía ha recogido varias ametralladoras, bastante dinamita y numerosas bombas.

Los restos de la expedición André

Stokolmo. — Los restos de los exploradores Andree, Strinberg y Frankel, han sido recibidos por una gran multitud.

Al atacar el barco, el Rey Gustavo subió a bordo pronunciando un discurso en memoria de los exploradores.

La comitiva se dirigió a la Iglesia donde ofició el Obispo. Los restos permanecerán varios días expuestos en la Iglesia.

Serán inhumados en el mismo panteón.

Fallecimiento del señor Abeilen

Madrid 6 (1'50 tarde)

Ha fallecido el Presidente de la Sala de lo civil de la Audiencia de Madrid señor Abeilen.

Acto de afirmación sindical

Ferrol. — En el Teatro Jofre y con asistencia de 4.000 personas se celebró el mitin de afirmación sindical.

Entre los oradores figuraba Angel Pestaña.

Todos abogaron por la jornada de seis horas con el fin de hacer frente al paro forzoso.

Hablando del movimiento republicano dijeron que los sindicalistas le dejarán paso franco; para asegurarse en el nuevo régimen volverán a emplear la acción directa.

Se promovió un incident al ser descubierto entre los espectadores, sentado en el escenario, a un individuo que se llama sindicalista, y a quien suele vérselo llevando un estandarte en las procesiones religiosas.

Los oradores atacaron también duramente a los comités paritarios

## La huelga de Bilbao

La huelga terminó a las 24 horas — "El liberal" ha vuelto a ser recogido — Los directivos del movimiento obrero están satisfechos

Madrid 6 (11 m.)

Bilbao. — Conforme se había anunciado la huelga terminó a las 24 horas de haber sido declarada.

Volvieron a circular tranvías y coches, y el comercio. No se trabajó en fábricas ni talleres por ser domingo.

En la madrugada fué curado en la Casa de socorro el obrero Justo Landa, de 42 años, el cual fué agredido por unos huelguistas en Begoña, cuando regresaba del trabajo.

«El Liberal» ha sido denunciado por sexta vez por haber publicado parte de la hoja clandestina, oficiosa de la Unión General del Trabajo, declarando la huelga.

El juez estuvo en la redacción recogiendo los números que había de la edición denunciada y levantado acta.

Como la huelga es ilegal por no haberse avisado previamente, ha sido denunciada por el fiscal al Juzgado que interviene en el asunto.

Las directivas de las sociedades obreras están satisfichimas por la unanimidad del paro.

Fallecimiento del general D. Manuel Burguete

Madrid 6 (11 m.)

Ha fallecido en Madrid el general de brigada don Manuel Burguete.

Su muerte ha sido muy sentida.

## La Política

El día del Presidente

Madrid 6 (11 m.)

El Presidente general Berenguer pasó el día de ayer en Cercedilla.

El Sr Estrada en Madrid

Ha llegado a Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada. Le han visitado los doctores Huestas y Marañón, autorizándole para asistir al Consejo de Ministros que mañana se celebrará.

En los actos políticos no hubo incidentes

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que en los actos políticos celebrados ayer, no hubo incidentes.

Mitín pro amnistía

Dicen de Zaragoza que en el teatro Juan Bravo se celebró un mitin r. publicano, pro amnistía. La concurrencia fué numerosa, en su mayoría socialistas.

El acto resultó sin incidentes y a la salida, no hubo alteración de orden.

Los oradores hicieron propaganda de sus ideas.

El estado de salud del general Weyler

Madrid 6 (11 m.)

En la visita que el doctor Huertos hizo ayer al general Weyler se apreció, que si bien la mejoría no era acentuada, tampoco había retrocedido en la enfermedad.

El Sr. Indalecio Prieto en Zaragoza

UNA CONFERENCIA

Madrid 6 (11 m.)

Zaragoza. — En el teatro Principal ha dado una conferencia don Indalecio Prieto.

El orador habló de los ideales socialistas. El local estaba lleno. Se tomaron precauciones dentro y fuera del local.

El orador habló de los ideales socialistas y como deben ser atendidos y practicados.

El señor Prieto fué ovacionado. SE LE OBSEQUIO CON UN BANQUETE

Después, en la Unión Federal de Trabajadores se le obsequió con un banquete, al que asistieron 300 comensales.

A la salida reinó perfecto orden, disolviéndose los concurrentes tranquilamente.

Graves sucesos en Bilbao

SE INTENTA VOLCAR LOS TRANVÍAS. — LOS GRUPOS SON DISUeltas CON CARGAS. — ASALTO A UNA ARMERIA. — VARIOS TIROTEOS.

Madrid 6 (11'40 m.)

Bilbao. — Ayer, en la calle de San Francisco varios centenares de obreros intentaron volcar los tranvías. Acudieron los guardias que cargaron, disolviendo a los manifestantes. Hubo sustos y carreras.

En el paseo del Arrenal un grupo de jóvenes dió varios gritos. Los guardias de seguridad dieron varias cargas, disolviéndoles. Otro grupo de jóvenes rompieron

las puertas. Asaltaron una armería, apoderándose de armas y municiones. Salieron a la calle destrozando tres tranvías urbanos y uno de Durango.

Acudió la benemérita, tiroteándose con los revoltosos. No hubo desgracias personales y se practicaron varias detenciones.

TIROTEO A LA FUERZA PÚBLICA UN OBRERO MUERTO. — EL CADAVER QUEDA COLGANDO DE UN BALCON

Madrid 6 (1'50 m.)

Bilbao. — Durante la madrugada se agravó la situación. Unos grupos tirotearon a la fuerza pública, desde diversos puntos de la población, especialmente en los barrios altos.

En la refriega con la fuerza pública y en la calle del 2 de mayo, resultaron un obrero muerto y otro gravísimo.

Parece que el que ha resultado muerto disparaba desde un balcón, y como se acordó inmediatamente la casa, el cadáver quedó con los brazos colgando y medio cuerpo, también colgando, por la parte de fuera de la barandilla hasta que llegó el Juzgado.

En vista de las agresiones de que fueron objeto los guardias, éstos obligaron a las personas que transitaban por las calles, de madrugada, caminar sin detenerse y llevando los brazos en alto.

El mitin de Unión Monárquica en Bilbao

SE CUSTODIARON LA ESTACION Y ALREDEDORES. — SE SUPRIME LA CIRCULACION POR LAS CALLES. — LOS OBREROS NO QUIEREN COLOCAR ALTAVOCES. — LO QUE DICEN LOS OROADORES

Madrid 6 (1'40 m.)

Bilbao. — Con motivo de la llegada de los miembros de la Unión Monárquica se tomaron precauciones extraordinarias. La plaza Circular, en la estación y frente el hotel donde se hospedarían estaban tomadas militarmente.

No se ha dejado pasar nadie a la estación. En el andén había treinta guardias al mando de un teniente; pero solamente acudieron allí unos cincuenta personas a recibir a los oradores, llevándose chasco pues que los oradores se apearon en Arrigorriaga viniendo en automóviles. La carretera también estaba custodiada.

En los alrededores del frontón Euskalduna se cortó la circulación. Nadie por allí pasaba, obligándose a cerrar los portales y los comercios.

A la entrada del frontón se formó larga cola. Como muchas invitaciones estaban falsificadas, se comprobaba a personalidad de los sospechosos, se les cachaba y se les tomaba los nombres.

Del local se expulsó a varias personas. Al mitin asistieron unas 3000 personas.

En el estrado figuraban los retratos del Rey y de Primo de Rivera. Los obreros se negaron a colgar altavoces dentro del frontón.

Los oradores fueron recibidos en una larga ovación, que se repitió en el transcurso de los discursos, en los que se exaltó la gran figura de Primo de Rivera y de la obra que realizó.

Atacaron la actuación de Indalecio Prieto. A las 1'45 terminó el mitin. Después se celebró un banquete, de 150 comensales.

Al terminar, los miembros de la Unión Monárquica cumplimentaron al Gobernador para darle las gracias por las medidas adoptadas.

El Gobernador anunció que facilitaría una nota a la prensa.

Campeonato de fútbol

EN BARCELONA

Barcelona, 6 (6 m.)

En Gracia se jugó ayer tarde el encuentro entre el Barcelona y el propietario del campo Europa.

Los europeos comenzaron atacando la meta barcelonista, dominio que se tradujo a los 20 minutos en un goal obra de Miró.

Los visitantes reaccionaron imponiéndose consiguiendo el empate a los cinco minutos goal magistralmente ejecutado por Sanfeliu.

Antes de finalizar los barcelonistas aumentaron su score con otro goal marcado por el interior Arocha. Un dominio absoluto a favor del Barcelona fué la segunda parte en que este club aumentó la diferencia con dos nuevos goals conseguidos por Goiburru y Sagibarba.

En el campo del Júpiter jugó este equipo con el Badalona venciendo este por 3 goals a 1.

El Badalona jugó toda la tarde con gran dominio, siendo el juego del Júpiter solo avances aislados.

En Sabadell el equipo titular venció al Español por 4 goals a 2.

El primer tiempo, ante la desastrosa actuación del meta españolista, el Sabadell consiguió sus 4 goals.

En la segunda parte los dos goals marcados fueron a favor del Español EN MADRID

En el campo de Chamartín con buena entrada se jugó el partido de campeonato entre el Real Madrid y el Racing.

En el campeón madrileño debutó el guardameta nacional Zamora quien fué recibido con una gran ovación que se repitió varias veces.

El encuentro fué sucio, careciendo de buenas jugadas. Ganó el Madrid por tres a cero. El Racing protestó el partido por alegar parcialidad en el árbitro.

El Congreso Municipalista de Valencia

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Valencia. — El Ministro de la Gobernación ha presidido la apertura del Congreso Municipalista.

El Alcalde de Madrid pronunció un discurso saludando a los congresistas. El general Marzo en nombre del Rey declaró abierto el Congreso. Dijo que el Gobierno no tiene representación popular en los Municipios, lo

cuál le permitiría organizar estos. El Gobierno tiene la misión de restablecer la Constitución, y a ello enemigo todos los esfuerzos.

Después se celebró un Banquete en el salón de sesiones del Municipio, asistiendo el Ministro y las autoridades. Por la tarde el Ministro, después de asistir a la corrida de toros, inauguró la exposición de trabajos urbanísticos.

En el rápido marchó a Madrid siendo despedido por las autoridades y congresistas.

OCURRIÓ SOBRE BEUVAIS

Madrid 5 (3'40 m.)

(Urgente)

París. — El dirigible R-101 que estaba volando sobre Beauvais, le ha ocurrido un accidente a las 2'30 de la madrugada.

Se ignoran mas detalles. SE CONFIRMA EL ACCIDENTE. — EL APARATO QUEDÓ DESTROZADO

Madrid 5 (5 m.)

(Urgente)

París. — Se confirma que el dirigible R-101 ha hecho explosión en el aire a unos 12 kilómetros de Beauvais. El aparato cayó a tierra, destruyéndose e incendiándose.

EMPIEZA LA RECOGIDA DE CADAVERES

Madrid, 6 (2 t.)

(Urgente)

Beauvais. — Las brigadas de socorro han retirado del lugar de la catástrofe del dirigible "R-101", veinte cadáveres desnudos y calcinados, siendo imposible de identificar.

La operación terminó a las ocho de la mañana y los cadáveres estaban en la cabina central del dirigible. Los supervivientes de la catástrofe estaban en las cabinas laterales.

EL INGENIERO EXPLICA EL ACCIDENTE

Madrid, 6 (2 t.)

(Urgente)

Beauvais. — La parte delantera del dirigible esta totalmente desecha. El ingeniero constructor del dirigible, que ha resultado ileso, dice que la cola del dirigible se rompió poco antes de la caída. Al producirse la segunda sacudida el piloto intentó enderezar el dirigible, no lográndolo por no funcionar ya los timones.

ALGUNOS DE LOS MUERTOS. — COMO SE SALVARON LOS SUPERVIVIENTES

Madrid, 6 (2 t.)

(Urgente)

Beauvais. — Entre los muertos identificados, además del Ministro del Aire inglés Mr. Thomson, figuran el primer comandante del dirigible y segundo de a bordo.

Los supervivientes, en su mayoría heridos más o menos graves, deben su salvación a haber reventado los depósitos de agua de encima de las cabinas laterales inundándolas y protegiéndoles de las llamas.

Hasta ahora solo se han salvado ocho pasajeros de los 58 que iban en el dirigible. Al ocurrir la explosión todos dormían excepto el piloto y los vigías de guardia.

LO QUE DICE EL PILOTO

Madrid, 6 (2 t.)

(Urgente)

Beauvais. — El piloto del "R. 101", ha declarado que los motores funcionaban normalmente y que el viento y la lluvia hizo cabecear tres veces el dirigible, hasta que una ráfaga de aire fortísimo lo estrelló contra el suelo produciéndose la explosión y el incendio.

Del dirigible solo queda el esqueleto y unos pocos de incendio. El mecánico jefe Leach ha dicho que poco antes de caer se partió la cola del dirigible.

LOS MUERTOS Y HERIDOS. — SE HAN RETIRADO 47 CADAVERES

Beauvais. — El Ministro del Aire que ha perecido en la catástrofe tenía 51 años y era soltero.

El comandante Scott mandaba ya el "R. 101", en su reciente vuelo, al Canadá y cuando el "R. 34", hace años en su primer vuelo trasatlántico.

Parece que los ocho supervivientes no ofrecen gravedad. Tres de ellos marcharon después de curados al hospital.

En la Alcaldía de Allous se instalado una capilla ardiente. Hasta ahora se llevan retirados 47 cadáveres y sólo quedan tres entre los restos.

EL ULTIMO MENSAJE

Beauvais. — El último mensaje que lanzó el dirigible fué a las 1'50 de la madrugada momentos antes de la catástrofe y decía:

"Ahora después de una cena excelente y unos buenos cigarrillos los pasajeros se disponen a acostarse... LLEGADA DE PERSONALIDADES

Beauvais. — Poco después de recibir la noticia de la catástrofe llegó a Beauvais el Jefe de Estado Mayor de Aviación inglesa John Lehmon; agregado de la aeronáutica visitó la capilla ardiente recorriendo el local para identificar los cadáveres sin conseguirlo.

Las últimas noticias dicen que en el hospital ha fallecido uno de los heridos.

Esperáse en Dieppe la llegada de un buque de guerra inglés que recogerá las víctimas.

GRAN IMPRESION EN LONDRES

(Urgente)

Madrid, 6 (2 t.)

Londres. — La catástrofe del dirigible ha producido gran impresión. Se reciben infinidad de telegramas de pésame.

Los periódicos reclaman una información severísima.

El "Daily Express", dice que en Julio en el último vuelo se observaron desperfectos en los vallonets de gas, los cuales se ocultaron y cree que la catástrofe se debe a no haberlos reparado.

Desde Valencia

BIENVENIDA MATA SUPERIORMENTE SEIS TOROS

Valencia. — Se celebró por la tarde la corrida en honor de los congresistas en la cual el diestro Manolo Bienvenida estoqueó seis toros de Concha Sierra.

El diestro brindó un toro al Ministro de la Gobernación. Bienvenida hizo una gran tarde, haciendo que la corrida resultara superior.

Bienvenida lidió los seis toros estupendamente demostrando estar sobrado de facultades y de condiciones para ello.

Cortó orejas y rabos. Tiró con el capote de forma magistral tirando de repertorio en los quites y banderilleó con su maestría peculiar y de toda forma.

Realizó faenas de muleta inmensas y matando estuvo bien. Fué sacado en hombros de la plaza y llevado hasta el hotel entre continuas ovaciones.

GIMENEZ

Asuntos de Baleares

LA PRIMERA ETAPA DE LA VUELTA A LEVANTE

Valencia 6 (6 m.)

Dió principio ayer domingo la II Vuelta Ciclista a Levante, organizada por el diario "El Pueblo", y en la que se habían inscrito 81 corredores, todos los buenos "routiers", de España.

La primera etapa Valencia-Alicante constaba de 189 kilómetros. Se dió la salida a los corredores a las ocho de la mañana, presenciándola un gentiuzco, que tributó a los valientes "tours", una despedida entusiasta. Tomaron la salida 72.

En todos las pueblos del trayecto continuaron las demostraciones de entusiasmo, siendo presenciado el paso de los corredores por todos los vecinos constituyendo un éxito grande. Resultó vencedor el catalán Mariano Cañardo, que cubrió los 189 kilómetros en 5 horas y 51 minutos, a un promedio superior a 32 kilómetros por hora.

Detrás de Cañardo se clasificaron: 2.º Albiñana, de Reus. 3.º Sans, de Reus. 4.º Mateu, de Plá de Cabra. 5.º Gomis, de Alicante. 6.º Nicolau, de Llorit (Mallorca).

7.º Borrás, de Cornellá. 8.º Ibañez, de Puebla Larga. 9.º Derbixens, de Málaga. 10.º Pous, de Algemesí.

Hoy se corre la segunda etapa Alicante-Alcoy, 160 kilómetros. Telegrafiaré resultado.

GIMENEZ.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

Acciones

Nortes. 113'10

Alicantes. 102'90

Tabacos Filipinos. 436'00

Unión Española Explosivos. 209'00

Banco Hispano Colonial. 121'25

Banco de Cataluña. 118'50

Aguas de Barcelona. 213'00

Española de Petróleos. 11'35

Cédulas Argentinas 6 p. 3525'00

Cambios extranjeros

Francos. 37'95

Id. Suizos. 157'75

Liras. 50'625

Libras esterlinas. 46'97

Dollars. 9'665

FABRA

